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Universitetsansattes vilkår  

En analyse blandt IDAs universitetsansatte medlemmer om ar-
bejdstid, rammer for undervisning og forskning samt holdnin-
ger til politiske forslag og reformer på uddannelses- og forsk-
ningsområdet.      
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Indledning  
 
Uddannelses- og forskningsområdet er under forandring. De vigtigste tendenser, der driver forandringen, er refor-
mer og politiske forslag, herunder udflytning af uddannelser, loft over optag på engelsksprogede uddannelser 
samt forslaget om 1-årige kandidatuddannelser. Dertil er der øget konkurrence om kvalificeret arbejdskraft og fi-
nansieringsmidler. Samtidig påvirker den internationale sikkerhedspolitiske situation ligeledes området, hvortil 
danske myndigheder har udarbejdet retningslinjer for uddannelses- og forskningsinstitutioners internationale 
samarbejder. Dette for at mindske risikoen for fremmede efterretningstjenesters spionage mod innovation og 
forskning i Danmark.   
 
Selvom forsknings- og uddannelsesområdet er under forandring, er landets universiteter stadig arbejdspladser, 
der består, opretholdes og udvikles af ansatte. Ansatte, hvis interesser IDA arbejder for.  
 
Cirka hvert andet år foretager IDA en analyse blandt vores universitetsansatte medlemmer. Dette for løbende at få 
indblik i deres aktuelle arbejdsvilkår, udfordringer og behov. Det hjælper IDA til at identificere områder, hvor der er 
behov for forbedringer og at indgå dialog med arbejdsgivere og beslutningstagere. Derudover giver analysen in-
put til, hvordan IDA bedst kan imødekomme denne medlemsgruppe, justere eksisterende initiativer og tilbud, 
og/eller udarbejde nye.  
 
Dette års analyse fokuserer overordnet på de universitetsansattes arbejdsvilkår, bl.a. ansættelsesform og arbejds-
tid. Dertil dykker analysen ned i arbejdsforhold for de universitetsansatte, der forsker og underviser. Bl.a. deres 
rammer for at levere forskning og undervisning af høj kvalitet, deres oplevelse af arbejdspladsens attraktivitet, her-
under tiltrækning og fastholdelse af kvalificeret arbejdskraft. Analysen fokuserer også på finansieringstilgængelig-
hed, ejerskab og kommercialisering af forskningsresultater, foreslåede og vedtagende uddannelsesreformer, uni-
versitetsloven samt internationale forskningssamarbejder, herunder risiko for spionage.  
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Resume 
 
Arbejdstid  
Analysen viser, at IDAs universitetsansatte medlemmer i gennemsnit har en relativt høj ugentlig arbejdstid på 42,2 
timer om ugen. Det er betydeligt over den gennemsnitlige arbejdstid for IDAs øvrige medlemmer. De universitets-
ansatte, der er ansat som videnskabeligt instruktivt personale (VIP), har særligt en høj arbejdstid. Cirka halvdelen 
(48 pct.) er tilfredse med fordelingen af deres arbejdstid på opgavetyper. Tilfredsheden er størst blandt konsulen-
ter/rådgivere (70 pct.) og lavest blandt professorer (22 pct.) og lektorer/seniorforskere (27 pct.). Karakteristisk for 
professorerne og lektorerne er også, at de har en relativt høj arbejdstid (hhv. 47,9 og 44,1 timer om ugen), og at de 
sammenlignet med andet VIP bruger meget arbejdstid på andre opgaver end forskning, undervisning og formid-
ling. 
 
Undervisning og forskning  
Hver anden (49 pct.) underviser oplever, at deres rammer for at levere undervisning af høj kvalitet er blevet dårli-
gere de senere år. Det er flere end i tilsvarende undersøgelser fra 2018 og 2020 (37 og 33 pct.). Særligt besparelser, 
for mange andre arbejdsopgaver og manglende tid til forberedelse, angives som årsager hertil.  
 
Hver anden (52 pct.) forsker oplever, at deres rammer for at levere forskning af høj kvalitet er blevet dårligere i lø-
bet af de senere år. Det er også flere end i tilsvarende undersøgelser fra 2018 og 2020 (hhv. 36 og 32 pct.). Det er 
særligt manglende tid og økonomi, forskerne angiver som årsager til, at deres rammer er blevet dårligere.  
 
Et iøjnefaldende fåtal (9 pct.) af de universitetsansatte har kendskab til URIS1 nye retningslinjer for internationalt 
forsknings- og innovationssamarbejde. Hovedparten (63 pct.) ved ikke, hvor de skal gå hen på deres arbejdsplads 
ved tvivlsspørgsmål eller mistanke om udenlandsk spionage.  
 
Tæt på halvdelen (hhv. 44 og 48 pct.) af forskerne oplever, at det er blevet sværere at finde finansiering til nye og 
eksisterende forskningsområder. Udover finansieringsudfordringer oplever hovedparten (hhv. 46 og 50 pct.) af 
forskerne også, at der er udfordringer med at tiltrække og fastholde kvalificerede forskere indenfor deres områder.  
 
Kun 12 procent af forskerne har kommercialiseret eller startet virksomhed med udgangspunkt i et af deres forsk-
ningsresultater, og 14 procent har overvejet det.  
 
Politiske forslag og reformer  
De universitetsansatte er ikke udbredt positive overfor de senere års politiske forslag og reformer på uddannelses-
området. Generelt vurderer hovedparten, at den politiske aftale om udflytning af uddannelser medfører forringel-
ser i flere henseender. 84 procent af de universitetsansatte er negativt indstillet overfor forslaget om at lave en del 
af de nuværende kandidatuddannelser om til 1-årige uddannelser. 60 procent er negativt indstillet overfor det 
gældende loft over optag på engelsksprogede uddannelser, og vurderer generelt, at engelsksprogede uddannel-
ser og internationale studerende er fordelagtige og nødvendige.    
 
 

  

 

1 Udvalg om retningslinjer for internationalt forsknings- og innovationssamarbejdes (URIS) 
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Metode 
Dataindsamling, svarprocent og operationalisering 
 
Resultaterne er tilvejebragt gennem en survey blandt IDAs universitetsansatte medlemmer og IDA Ph.d. Netværk. 
Dataindsamlingen er gennemført i perioden fra den 16. januar 2023 til den 3. februar 2023. Den samlede undersø-
gelse er udsendt til 5.664 personer, og besvaret af 1.306 respondenter svarende til 23 procent. Nogle af undersøgel-
sens spørgsmål er målrettet specifikke universitetsansatte afhængigt af deres stillingstype eller opgavevareta-
gelse. Kønsfordelingen blandt respondenterne er ikke bemærkelsesværdig forskellig fra populationen, der er ud-
sendt til. Dette fremgår af tabel 1 i afsnittet ’baggrundsoplysninger’.   
 
Analysen belyser flere kryds af datavariable, da vi har ønsket at undersøge, hvorvidt resultaterne er forskellige på 
tværs af bl.a. uddannelsesinstitutioner, stillingstyper og køn. Dette kan bidrage til at konkretisere udfordringer og 
at arbejde målrettet for bestemte segmenter blandt de universitetsansatte.  
 

• Uddannelsesinstitutioner dækker over landets 8 universiteter2. Det er ikke alle otte universiteter, der er 
præsenteret i tabellerne på grund af få respondenter.  
 

• Stillingstyper præsenterer både teknisk administrativt personale (TAP) og videnskabeligt instruktivt per-
sonale (VIP)3. Analysens VIP-stillingsbetegnelser er hentet fra Universitetslovens bekendtgørelse om stil-
lingsstrukturer for videnskabeligt personale ved institutioner under Uddannelses- og Forskningsministe-
riet4.   
 

• Køn er i analysen defineret som en binær variabel, hhv. kvinde og mand. Dette er oplysninger IDA henter 
fra vores medlemsregister, hvor medlemmers køn defineres ud fra deres CPR-nummer.   

 
I nærværende analyse er der gennemført sammenligninger med tilsvarende undersøgelser fra 2018 og 2020 med 
besvarelser fra hhv. 1.093 og 1.161 universitetsansatte medlemmer.   
 
 
  

 

2 Tal om Danske Universiteter 2021: dkuni_tal_om_danske_universiteter_2021.pdf 
3 Tal om Danske Universiteter 2021: dkuni_tal_om_danske_universiteter_2021.pdf 
4 UFM: Overenskomster, aftaler og stillingsstrukturer — Uddannelses- og Forskningsministeriet (ufm.dk) 

https://dkuni.dk/wp-content/uploads/2022/06/dkuni_tal_om_danske_universiteter_2021.pdf
https://dkuni.dk/wp-content/uploads/2022/06/dkuni_tal_om_danske_universiteter_2021.pdf
https://ufm.dk/uddannelse/institutioner-og-drift/personaleforhold/overenskomster-aftaler-og-stillingsstrukturer
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Rammer og vilkår  
Arbejdstid og -opgaver   
 
I IDA er vi optaget af de universitetsansatte medlemmers arbejdsrammer og -vilkår for at sikre deres trivsel, pro-
fessionelle udvikling og et godt arbejdsmiljø. Ved at arbejde for medlemmernes bedste interesser kan IDA bidrage 
til at skabe et stærkt og attraktivt arbejdsmiljø på landets universiteter.  
 
Arbejdstid kan have stor betydning for arbejdskvalitet, trivsel, arbejdspladsens attraktivitet og fastholdelse, og er 
derfor en væsentlig faktor for arbejdstageres rammer og vilkår.  
Vi har spurgt de universitetsansatte ind til deres gennemsnitlige ugentlige arbejdstid, hvordan deres arbejdstid 
fordeler sig på opgavetyper, samt deres tilfredshed med denne fordeling.  
 
Den gennemsnitlige ugentlige arbejdstid inklusiv hjemmearbejde er 42,2 timer for de universitetsansatte, der ar-
bejder fuldtid. Dette fremgår af tabel 1. Det er samme tendens som i tilsvarende undersøgelse fra 20205. Blandt de 
universitetsansatte medlemmer er det særligt VIP-stillingstyper og ansatte i lederstillinger, der arbejder flest ti-
mer. Til sammenligning med IDAs øvrige medlemmer arbejder de universitetsansatte i gennemsnit mere6. 

Tabel 1. Hvad er din faktiske ugentlige arbejdstid i gennemsnit (inklusiv hjemmearbejde)?  
 Gennemsnit 

Fuldmægtig / akademisk medarbejder 38,5 
Videnskabelig assistent 38,5 
Konsulent / rådgiver 39,2 
Andet 40 
Ph.d.-studerende 42,2 
Post. Doc. 42,2 
Adjunkt / forsker 42,6 
Lektor / seniorforsker 44,1 
Lederstilling (fx dekan, prodekan, institutleder) 44,6 
Professor 47,9 

Kvinder 41,1 
Mænd 42,7 

Alle  42,2 
Kilde: Undersøgelse blandt IDAs universitetsansatte medlemmer 2023.  
Note: besvarelser=1117, kvinder=385, mænd=732. Udelukkende fuldtidsansatte. Resultatet er baseret på mindst 30 timer om ugen og højest 75 timer om 
ugen. 

 
  

 

5 Undersøgelse blandt IDAs universitetsansatte medlemmer 2021 
6 Kilde: Survey blandt IDAs offentligt ansatte medlemmer, september 2022 



 

 
SEPTEMBER 2023 

 

7/50 

Vi har spurgt de universitetsansatte, hvordan deres arbejdstid fordeler sig på arbejdsopgaver. Af tabel 2 fremgår 
det, at ledere bruger mest af deres arbejdstid på ledelse, TAP 7 bruger mest af deres tid på administration og drift, 
og VIP8 bruger mest af deres tid på forskning og undervisning. Det er her værd at nævne, at det videnskabelige 
instruktive personales arbejdstid brugt på hhv. forskning (43 pct.) og undervisning (26 pct.) er på niveau med til-
svarende undersøgelse fra 2020.   
 

Tabel 2. Hvordan fordeler din faktiske arbejdstid sig på følgende opgaver? Fordelt på VIP, TAP og ledere 
 VIP TAP Ledere 

Projektsøgning og lignende 8 % 6 % 4 % 

Administration/drift 10 % 43 % 28 % 

Forskning (herunder artikel-

skrivning) 
43 % 9 % 4 % 

Undervisning og vejledning 

af studerende 
26 % 7 % 4 % 

Anden rådgivning og formid-

ling 
6 % 15 % 8 % 

Ledelse 3 % 3 % 51 % 

Andet 3% 17 % 2 % 

I alt 100% 100% 100% 
Kilde: Undersøgelse blandt IDAs universitetsansatte medlemmer 2023 
Note: tabellen er uden svarkategorien ’ved ikke’. VIP=860, TAP=189, ledere=36.  
 
 
Det er dog i øjenfaldende, at nogle VIP-stillingstyper bruger en betydelig del af deres arbejdstid på andet end un-
dervisnings-, forsknings- og rådgivnings/formidlingsrelaterede opgaver. Det fremgår af tabel 2a. Dog er det ikke 
entydigt at konkludere, hvorvidt denne fordeling er uacceptabel og/eller uhensigtsmæssig. Det skyldes, at deres 
arbejdstid fordelt på enkelte opgavetyper ikke er centralt fastsat. Det videnskabelige personale er omfattet af den 
statslige AC-overenskomst9 samt en stillingsstruktur10, der overordnet - og ikke tidsmæssigt - sætter rammen for 
stillingsindholdet. Hvorvidt øvrige arbejdsopgaver reelt set fratager medarbejderens mulighed for at forske vil altid 
kræve en konkret vurdering.  
 
Professorerne er den stillingstype, der bruger mest af deres arbejdstid (41 pct.) på andet end undervisning, forsk-
ning og anden rådgivning og formidling. Dernæst kommer lektorerne/seniorforskerne, der bruger en tredjedel (31 
pct.) af deres arbejdstid på andet end undervisning, forskning og anden rådgivning og formidling. Karakteristisk 
for lektorerne/seniorforskerne er også, at det er den gruppe blandt VIP, der bruger mest af deres arbejdstid (42 
pct.) på undervisning og mindst (21 pct.) af deres arbejdstid på forskning.  
 
Adjunkterne bruger en fjerdedel (25 pct.) af deres arbejdstid på andet end undervisning, forskning og anden råd-
givning og formidling. Post.docs, ph.d.-studerende og videnskabelige assistenter bruger mellem 20-29 procent af 
deres arbejdstid på opgaver, der ikke er undervisnings, -forsknings- eller formidlingsrelateret. Dertil er det de VIP-
stillingstyper, der bruger mest af deres arbejdstid på forskning (hhv. 59, 64 og 62 pct.).  
 
 
 
 
 
 

 

7 TAP er teknisk-administrativt personale og udgøres af grupperne fuldmægtig/akademisk medarbejder og konsulent / rådgiver   
8 VIP udgøres af grupperne adjunkter/forskere, lektorer/seniorforskere, professorer, videnskabelige assistenter, post.doc. og ph.d.-

studerende.  
9 Kilde: Medarbejder- og Kompetencestyrelsen ’Cirkulære om overenskomst for akademikere i staten 2021’ 
10 Kilde: Uddannelses- og Forskningsministeriet ’Bekendtgørelse om stillingsstruktur for videnskabeligt personale ved universiteter’ 
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Tabel 2a.  Hvordan fordeler din faktiske arbejdstid sig på følgende opgaver? Fordelt på stillingstyper.   

Adjunkt 

/ forsker 

Fuld-

mæg-

tig/aka-

demisk 

medar-

bejder 

Konsu-

lent / 

rådgiver 

Lektor / 

senior-

forsker 

Ph.d.-

stude-

rende 

Profes-

sor 

Viden-

skabe-

lig assi-

stent 

Post. 

Doc 
Leder 

An-

det 

Projektsøgning og 
lignende 

10% 5% 8% 10% 3% 15% 5% 9% 4% 5% 

Administra-
tion/drift 

10% 46% 38% 14% 7% 14% 8% 8% 28% 37% 

Forskning (herun-
der artikelskriv-
ning) 

36% 12% 6% 21% 64% 26% 62% 59% 4% 15% 

Undervisning og 
vejledning af stu-
derende 

33% 7% 7% 42% 16% 28% 12% 12% 4% 9% 

Anden rådgivning 
og formidling 

6% 13% 20% 6% 7% 5% 6% 6% 8% 9% 

Ledelse 3% 3% 4% 5% 1% 10% 1% 2% 51% 7% 

Andet 2% 16% 17% 3% 3% 2% 5% 3% 2% 18% 

I alt 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Kilde: Undersøgelse blandt IDAs universitetsansatte medlemmer 2023 
Note: tabellen er uden svarkategorien ’ved ikke’. Stillingstyper: Adjunkt/forsker=76, Fuldmægtig/akademisk medarbejder=120, Konsulent/rådgiver=69, 
Lektor/seniorforsker=272, Ph.d.-studerende=244.Professor=88, Videnskabelig assistent=74, Post.Doc=106, Lederstilling=36., Andet=68.  

 

 
Vi har undersøgt, om der er forskel på mandlige og kvindelige universitetsansattes fordeling af deres arbejdstid på 
opgavetyper. Resultaterne skal læses med opmærksomhed på, at der ved nogle stillingstyper - både ved TAP og 
VIP – er få respondenter, hvilket gør resultaterne mere usikre og begrænser, hvad vi kan konkludere om kønsfor-
skelle.  
 
Blandt TAP-stillingstyper har vi identificeret kønsforskelle blandt konsulenter/rådgivere, hvor flere kvindelige råd-
givere/konsulenter bruger mere (hhv. 8 og 10 pct. point) arbejdstid på opgavetyperne anden rådgivning og for-
midling og administration/drift, og de mandlige konsulenter/rådgivere bruger 11 procentpoint mere af deres ar-
bejdstid på opgavetypen andet. Blandt de fuldmægtige er den mest bemærkelsesværdige kønsforskel, at de 
mandlige ansatte bruger 7 procentpoint mere af deres arbejdstid på opgavetypen anden rådgivning og formid-
ling sammenholdt med deres kvindelige kollegaer. Dette fremgår af bilagstabel 1.  
 
Der er ikke udbredte kønsforskelle blandt det videnskabeligt instruktive personale. Den mest iøjnefaldende forskel 
finder vi blandt adjunkter/forskere og videnskabelige assistenter, hvor de mandlige ansatte bruger mere tid (hhv. 
7 og 8 pct. point) på opgavetypen forskning. Det fremgår af bilagstabel 2.  
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Tilfredshed 
 
Vi har spurgt de universitetsansatte, hvor tilfredse de er med deres arbejdstid fordelt på opgavetyper.   
Af tabel 3 fremgår det, at cirka halvdelen (48 pct.) i høj grad eller i meget høj grad er tilfredse med fordelingen af 
deres arbejdstid på opgavetyper. Det er særligt teknisk administrativt personale og ansatte i lederstillinger, der er 
tilfredse med deres arbejdstid fordelt på opgavetyper, og der er ikke stor forskel på tværs af TAP-stillingstyper, der 
har svaret i høj grad (11 pct. point). Størst er tilfredsheden blandt konsulenter/rådgivere, hvor 70 procent svarer i 
høj eller meget høj grad. 66 procent af lederne svarer i høj eller meget høj grad, og 59 procent af de fuldmæg-
tige/akademiske medarbejdere svarer i høj eller meget høj grad.   
 
Blandt det videnskabelige instruktive personale er der større forskel i tilfredsheden mellem stillingstyperne. Til-
fredsheden er størst blandt de videnskabelige assistenter (63 pct.), og lavest blandt professorerne (22 pct.) og lek-
torerne/seniorforskerne (27 pct.). Karakteristisk for professorerne og lektorerne/seniorforskerne er, at de bruger 
meget tid på opgaver, der ikke relaterer sig til undervisning, forskning og formidling, jf. tabel 2. Vi kan dog ikke 
konkludere, om den lavere tilfredshed skyldes, at de oplever at bruge for meget tid på opgaver, der ikke er hoved-
portefølje i deres stilling, eller om den lavere tilfredshed skyldes, at de fx oplever at bruge meget tid på én specifik 
hovedopgave sammenholdt med andre.  
 
Vi har undersøgt, om der er er forskel på de ansattes tilfredshed på tværs af universiteterne. Her finder vi, at til-
fredshed med arbejdstid fordelt på opgavetyper er størst ved SDU og KU, hvor hhv. 59 og 58 procent svarer i høj 
eller i meget høj grad. Tilfredsheden er lavest ved AAU og DTU, hvor hhv. 39 og 42 procent har svaret i høj eller i 
meget høj grad. Dette fremgår også af tabel 3. Resultaterne skal læses med opmærksomhed på, at respondenter-
nes stilling kan have betydning for deres tilfredshed. Det er bl.a. bemærkelsesværdigt, at størstedelen af de lekto-
rer/seniorforskere og professorer, der har besvaret undersøgelsen, og som besidder de stillingstyper med lavest 
tilfredshed, er ansat ved DTU (37 og 47 pct) og AAU (hhv. 26 og 23 pct). Det fremgår af bilagstabel 3.  
 
Tabel 3 viser, at der generelt ikke er nævneværdig forskel på tilfredsheden på tværs af kvindelige og mandlige uni-
versitetsansatte, men deler vi de enkle stillingstyper op på køn er der forskelle. Her er der dog få respondenter, 
hvilket gør resultaterne usikre. Vi finder bl.a., at flere kvindelige end mandlige fuldmægtige/akademiske medar-
bejdere, konsulenter/rådgivere og videnskabelige assistenter svarer i lav eller i meget lav grad. Det er bemærkel-
sesværdigt, at vi blandt de to TAP-stillingstyper også fandt kønsforskelle i fordelingen af deres arbejdstid på opga-
vetype, jf. bilagstabel 1. Vi kan dog ikke konkludere, at dette fund er årsagsforklarende for den lavere tilfredshed. 
Vi finder også, jf. tabel 3, at tilfredsheden blandt Post. Docs er lavere for kvindelige end mandlige ansatte, selvom 
der ikke er stor forskel på kønnenes arbejdstidsfordeling, jf. bilagstabel 1.  
 
Ser vi på køn på tværs af universiteter, er der bemærkelsesværdigt flere kvindelige ansatte ved Aalborg Universi-
tet, der svarer i lav eller meget lav grad sammenholdt med deres mandlige kollegaer. Det fremgår også af tabel 3. 
Dog kan stillingssammensætningen blandt respondenterne ved institutionerne have betydning for kønsforskel-
lene, og resultaterne skal læses med henblik på dette. Af bilagstabel 4a-4e fremgår kønsfordeling på stillingstyper 
ved de forskellige institutioner.   
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Tabel 3. I hvor høj grad er du tilfreds med denne fordeling af din arbejdstid? Uden ’ved ikke’.  
 I lav grad I nogen grad I høj grad Total 

 K M Alle K M Alle K M Alle  
Adjunkt / for-
sker 

19 % 18 % 18 % 44 % 41 % 42 % 37 % 41 % 39 % 100% 

Fuldmægtig / 
akademisk 
medarbejder 

16 % 8 % 12 % 29 % 27 % 28 % 55 % 65 % 60 % 100% 

Konsulent / 
rådgiver 13 % 0 % 4 % 17 % 28 % 24 % 70 % 72 % 71 % 100% 

Lektor / senior-
forsker 32 % 31 % 31 % 44 % 41 % 41 % 25 % 28 % 27 % 100% 

Ph.d.-stude-
rende 12 % 10 % 11 % 30 % 36 % 34 % 58 % 54 % 56 % 100% 

Professor 23 % 22 % 22 % 77 % 52 % 56 % 0 % 26 % 22 % 100% 

Videnskabelig 
assistent 

22 % 7 % 14 % 25 % 21 % 23 % 53 % 71 % 64 % 100% 

Post. Doc. 18 % 9 % 13 % 43 % 32 % 37 % 39 % 59 % 51 % 100% 

Lederstilling 
(fx dekan, pro-
dekan, institut-
leder) 

33 % 3 % 9 % 33 % 24 % 26 % 33 % 72 % 66 % 100% 

Andet 20 % 8 % 11 % 30 % 31 % 31 % 50 % 61 % 58 % 100% 

           

DTU 19 % 18 % 19% 38 % 41 % 40% 43 % 41 % 42% 100% 

KU 10 % 8 % 9% 32 % 34 % 33% 57 % 58 % 58% 100% 

SDU 8 % 13 % 12% 36 % 27 % 29% 56 % 60 % 59% 100% 

AU 21 % 18 % 19% 24 % 30 % 28% 55 % 52 % 53% 100% 

AAU 30 % 19 % 22% 43 % 37 % 39% 27 % 44 % 39% 100% 

           

Alle  18 % 17 % 18 % 35 % 36 % 36 % 47 % 47 % 48 % 100% 
Kilde: Undersøgelse blandt IDAs universitetsansatte medlemmer 2023 
Note: K=kvinder. M=mænd. Besvarelser_alle=1212. Kvinder_alle=410. Mænd_alle=802 
Universiteter: DTU: K=130/M=307, KU:K=108/M=105, SDU: K=25/M=67, AU: K=66/M=123, AAU: K=67/M=163. Universiteter med få respondenter er ikke præ-
senteret i tabellen.  
Stillingstyper: Adjunkt/forsker: K=27/M=49, Fuldmægtig/akademisk medarbejder: K=62/M=62, Konsulent/rådgiver: K=23/M=47, Lektor/seniorforsker: 
K=57/M=221, Ph.d.-studerende: K=113/M=132, Professor: K=13/M=77, Videnskabelig assistent: K=32/M=42, Post.Doc.: K=44/M=68, Lederstilling: K=6/M=29., 
Andet: K=20/M=51. .   
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Karriere 
 
De ansatte er blevet bedt om at vurdere en karriere på universitetet i forhold til løn, faglig udvikling og fremtidige 
job – både i og udenfor universitetsverdenen. Af tabel 4 fremgår det, at langt over hovedparten af de ansatte (78 
pct) vurderer, at der er gode eller meget gode muligheder for faglig udvikling gennem en karriere på universitet. 
Dog er der kun 22 procent af de universitetsansatte, der vurderer, at en karriere på universitetet er god eller meget 
god ift. løn. Dette er samme tendens som tilsvarende undersøgelse fra 2020. Det fremgår af bilagstabel 5.   
 
Tabel 4. Hvordan vurderer du en karriere på universitetet på følgende parametre? Andel der har angi-

vet ’gode’ eller ’meget gode’.  
 

Faglig udvikling Løn 

Muligheder for senere 

karriereskift indenfor 

universitetsverdenen 

Mulighed for senere 

karriereskift til anden 

stilling i privat virk-

somhed 

Adjunkt / forsker 69 % 21 % 37 % 46 % 

Fuldmægtig / akade-
misk medarbejder 65 % 20 % 35 % 52 % 

Konsulent / rådgiver 73 % 29 % 37 % 64 % 

Lektor / seniorforsker 76 % 16 % 34 % 40 % 

Ph.d.-studerende 89 % 22 % 55 % 76 % 

Professor 90 % 33 % 41 % 29 % 
Videnskabelig assi-
stent 

79 % 28 % 59 % 62 % 

Post. Doc. 76 % 25 % 36 % 55 % 

Lederstilling (fx de-
kan, prodekan, insti-
tutleder) 

92 % 25 % 50 % 64 % 

Andet 63 % 23 % 32 % 53 % 

Alle  78 % 22 % 42 % 54 % 
Kilde: Undersøgelse blandt IDAs universitetsansatte medlemmer 2023 
Note: Besvarelser: alle= 1235, adjunkt/forsker=81, fuldmægtig/akademisk medarbejder=129, konsulent/rådgiver=73, lektor/seniorforsker=248, ph.d.-stude-
rende=269, professor=91, videnskabelig assistent=76, post.doc. =121, leder=36, andet=75. Vi har opdelt stillingstyperne på køn, hvilket fremgår af bilagsta-
bel 6. Resultaterne skal læses med opmærksomhed på få respondenter.  
 
 

Vi har spurgt forskerne, hvordan de vurderer en karriere på universitetet i forhold til deres muligheder for senere 
at skifte til en forskerstilling i en privat virksomhed. Af tabel 5 fremgår det, at særligt de ph.d.-studerende er posi-
tive overfor dette. Her har 76 procent svaret gode eller meget gode. Ved samtlige stillingstyper – på nær Post.Docs. 
– er der flere, der har svare ’gode’ eller ’meget gode’ i dette års undersøgelse sammenholdt med tilsvarende un-
dersøgelse fra 2020. Det fremgår også af tabel 5.  
 
Tabel 5. Hvordan vurderer du en karriere på universitetet på følgende parametre? Andel der har angi-

vet ’gode’ eller ’meget gode’. VIP-stillingstyper.  
 

Muligheder for senere skift til forskerstilling i privat virksomhed 

 2020 2023 

Adjunkt / forsker 44 % 46 % 

Lektor / seniorforsker 29 % 42 % 

Ph.d.-studerende 66 % 76 % 

Professor 33 % 41 % 

Videnskabelig assistent 53 % 59 % 

Post. Doc. 65 % 62 % 
Kilde: Undersøgelse blandt IDAs universitetsansatte medlemmer 2020 og 2023. 
Note: Besvarelser 2020=1.070. Besvarelser 2023: adjunkt/forsker=81, lektor/seniorforsker=248, ph.d.-studerende=269, professor=91, videnskabelig assi-
stent=76, post.doc. =121. VI har opdelt stillingstyperne på køn, hvilket fremgår af bilagstabel 7. Dette skal dog læses med opmærksomhed på få respon-
denter.  
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Ser vi på tværs af alder, jf. tabel 6, vurderer særligt de yngste (20-30-årige) og de ældste (61+) en karriere på univer-
sitetet god ift. faglig udvikling. Ikke overraskende falder andelen af respondenter, der vurderer muligheder for se-
nere karriereskift som ’gode’, hvor en plausibel forklaring kan være, at ens muligheder for skift i karrieren opleves 
og vurderes dårligere jo tættere man kommer på pensionsalderen.    
 
 
Tabel 6. Hvordan vurderer du en karriere på universitetet på følgende parametre? Andel der har angi-

vet ’meget gode’ eller ’gode’. Fordelt på alder. Kun VIP. 

 Faglig udvikling Løn 

Muligheder for 

senere karriere-

skift indenfor 

universitetsver-

denen 

Muligheder for 

senere skift til 

forskerstilling i 

privat virksom-

hed 

Mulighed for se-

nere karriereskift 

til anden stilling i 

privat virksom-

hed 

20-30 år  85 % 25 % 55 % 69 % 71 % 
31-40 år  71 % 21 % 40 % 54 % 59 % 
41-50 år 72 % 17 % 39 % 37 % 45 % 
51-60 år 80 % 19 % 31 % 25 % 38 % 
61+ år  85 % 33 % 36 % 36 % 54 % 

Kilde: Undersøgelse blandt IDAs universitetsansatte medlemmer 2023 
Note: Besvarelser: Alle=1276, 20-30-årige=314, 31-40-årige=384, 41-50-årige=246, 51-60-årige=218, 61+=114.  
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Undervisning 
 
IDA har fokus på, at rammerne for at levere undervisning af høj kvalitet er gode, da det har betydning for de uni-
versitetsansattes arbejdsliv, trivsel og præstationer, samt for de relevante uddannelsers attraktivitet og for de stu-
derendes læring, trivsel og fastholdelse.   
 
I undersøgelsen har vi spurgt den gruppe af universitetsansatte, der varetager undervisning, om de oplever, at 
deres rammer for at levere undervisning af høj kvalitet er blevet dårligere eller bedre i løbet af de senere år. Af ta-
bel 7 fremgår det, at halvdelen (49 pct.) oplever, at rammerne er blevet dårligere. Det er flere end i tilsvarende un-
dersøgelser fra 2018 og 2020, hvor hhv. 37 og 33 procent svarede, at mulighederne for at levere undervisning af høj 
kvalitet, var blevet dårligere de seneste to år. Det fremgår af bilagstabel 8 og 9.  
 
Vi har undersøgt, om underviserne ved de forskellige institutioner har forskellige oplevelser af, om rammerne for 
undervisning er blevet bedre eller dårligere i løbet af de senere år.  
Her finder vi, jf. tabel 7, at flest (68 pct.) af underviserne ved Aalborg Universitet (AAU) oplever, at deres rammer er 
forringet de senere år. Ved Syddansk Universitet (SDU) gælder det 56 procent, ved Danmarks Tekniske Universitet 
(DTU) 53 procent, ved Aarhus Universitet (AU) 32 procent og ved Københavns Universitet (KU) 25 procent. Da tilsva-
rende undersøgelse blev foretaget i 2020, var der ligeledes flest ansatte ved AAU, der vurderede, at rammerne var 
blevet dårligere11. Dette fund kan give anledning til at undersøge, om der, på forskelligvis, er foretaget omstruktu-
reringer og besparelser ved de enkelte institutionerne, der har påvirket rammerne for undervisning forskelligt.  
 
Der er ikke stor forskel på tværs af universiteterne, hvad angår oplevelsen af, at rammerne er blevet bedre. Her 
ligger vurderingerne mellem 4-7 procent.  

Tabel 7. Oplever du, at dine rammer for at levere undervisning af høj kvalitet er blevet dårligere eller 
bedre i løbet af de senere år? Fordelt på universiteter.  

 DTU  KU SDU AU AAU Total 

Dårligere  53% 25 % 56 % 32 % 68 % 49 % 
Uændret  35% 48 % 31 % 52 % 21 % 36 % 
Bedre  4% 5 % 7 % 7 % 5 % 5 % 
Ved ikke 8 % 23 % 6 % 9 % 6 % 10 % 
Total 100 % 100 % 100 % 100 % 100 % 100 % 
Antal 109 80 55 87 144 598 

Kilde: Undersøgelse blandt IDAs universitetsansatte medlemmer 2023 
Note: Total-kolonnen indeholder også besvarelser fra de øvrige universiteter, men da der ikke er mange respondenter ved disse institutioner, er de ikke 
repræsenteret med en selvstændig kolonne i tabellen. Tabellen er desuden opdelt på køn og stillingstyper, hvilket fremgår af bilagstabel 10. Dog skal 
resultaterne læses med forsigtighed, da der er få respondenter, og der kan være sammenhænge mellem køn og stillingstyper.   
 
 

Vi har spurgt de, der har svaret, at deres rammer for at levere undervisning af høj kvalitet, er blevet dårligere, om 
årsagerne hertil. Tabel 8 viser, at langt hovedparten (hhv. 77, 66 og 55 pct.) peger på besparelser på arbejdsplad-
sen, for mange andre arbejdsopgaver og manglende tid til forberedelse, som årsager.  
 
I tilsvarende undersøgelse fra 2020 var det ligeledes besparelser på arbejdspladsen samt for mange andre ar-
bejdsopgaver, som langt hovedparten (hhv. 81 og 76 pct) vurderede som årsager til, at rammerne for at levere un-
dervisning af høj kvalitet de seneste to år var forringet. Det fremgår af bilagstabel 11.  
 
  

 

 
11 Kilde: Undersøgelse blandt IDAs universitetsansatte medlemmer 2021.  
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Ser vi på tværs af universiteterne er der forskel på andelen af undervisere, der peger på de forskellige årsager til, at 
rammerne er blevet dårligere. Af tabel 8 fremgår det, at flest undervisere ved DTU (93 pct.) angiver besparelser på 
arbejdspladsen, som årsag til at mulighederne for at levere undervisning af høj kvalitet er blevet dårligere. Samme 
årsag er der flest ved SDU (68 pct.) og AAU (80 pct.), der peger på.  
Ved KU og AU er der flest (hhv. 60 og 79 pct.) undervisere, der angiver årsagen for mange andre arbejdsopgaver 
(60 pct.). Resultaterne skal læses med henblik på, at der ved nogle af uddannelsesinstitutionerne, er få responden-
ter, der har svaret på spørgsmålet, hvilket gør resultaterne mere usikre. Alligevel kan resultaterne bruges som op-
mærksomhedspunkter, og være afsæt til yderligere at kortlægge og/eller iværksætte indsatser, der specifikt kan 
forhindre, at rammerne for undervisning bliver påvirket negativt.  
 

Tabel 8. Hvorfor er mulighederne blevet dårligere? (mulighed for flere svar). De som oplever, at deres 
rammer for at levere undervisning af høj kvalitet er blevet dårligere. Fordelt på universiteter.  

 DTU KU SDU AU AAU Alle 

Besparelser på min arbejdsplads 93 % 55 % 68 % 75 % 80 % 77 % 

For mange andre arbejdsopgaver 66 % 60 % 65 % 79 % 63 % 66 % 

Manglende tid til forberedelse 45 % 55 % 48 % 61 % 67 % 55 % 
Dårlig ledelse 41 % 25 % 32 % 32 % 29 % 34 % 

De studerendes faglige niveau er faldet 29 % 45 % 65 % 25 % 33 % 34 % 

Vanskeligt at lave forskningsbaseret un-

dervisning, grundet for lidt tid til forskning 
26 % 40 % 29 % 29 % 37 % 31 % 

Krav til digitalisering / nye systemer / ny 

teknik (fx nyt eksamenssystem) 
33 % 35 % 29 % 36 % 18 % 28 % 

Sammensætningen af kollegaer har æn-

dret sig / forudsætninger for samarbejde 

med kollegaer har ændret sig. 

23 % 25 % 35 % 29 % 26 % 26 % 

De studerendes gejst / engagement er fal-

det 
21 % 30 % 32 % 11 % 27 % 24 % 

Dårligt psykisk arbejdsmiljø 15 % 25 % 26 % 29 % 16 % 19 % 
Krav til dokumentation 18 % 15 % 6 % 18 % 19 % 17 % 
Andet 16 % 10 % 13 % 14 % 10 % 13 % 
Jeg bruger mere tid på forskning 5 % 5 % 0 % 4 % 0 % 3 % 

Kilde: Undersøgelse blandt IDAs universitetsansatte medlemmer 2023.  
Note: besvarelser=293 (samlet antal besvarelse i kolonnen ’alle’ inkluderer også de universiteter, der har for få respondenter til at præsentere i tabellen). 
DTU=111, KU=20, SDU=31, AU=28, AAU=98. Vi har også opdelt tabellen på stillingstyper, hvilket fremgår af bilagstabel 12, men da der er få respondenter 
ved flere stillingstyper, er resultaterne mere usikre, og skal læses med forsigtighed.  
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I undersøgelsen har vi spurgt til en række forhold, der kan påvirke rammer og muligheder for at levere undervis-
ning af høj kvalitet. Af tabel 9 fremgår det, at hver tredje (30 pct.) i høj eller meget høj grad oplever, at der er blevet 
færre undervisere pr. studerende. I tillæg til dette har vi i IDAs studieundersøgelse 2023 spurgt de studerende, om 
deres oplevelse af færre undervisere pr. studerende (større hold mv.). Her har 18 procent af de studerende svaret, 
at de i høj grad har oplevet dette indenfor de seneste to år.  
 
Hver fjerde (27 pct.) underviser oplever i høj eller meget høj grad, at der er blevet mindre tid til at give de stude-
rende feedback. I sammenligning med tilsvarende undersøgelser fra 2018 og 2020 er vurderingerne tæt på 
samme niveau. Dette fremgår af bilagstabel 13 og 14.  
Dertil har vi i dette års undersøgelse også spurgt til oplevelsen af færre hjælpelærere, hvilket 29 procent af under-
viserne i høj eller meget høj grad oplever.  
 

Tabel 9. Oplever du, at der de senere år…  

 Slet ikke 
I mindre 

grad 

I nogen 

grad 

I høj 

grad 

I meget 

høj grad 

Ved ikke 

/ikke re-

levant 

Total 

Er blevet mindre tid til at give de stude-
rende feedback 

13% 12% 30% 18% 9% 18% 100% 

Er blevet færre undervisere pr. studerende 
(større hold mv.) 11% 14% 24% 18% 12% 22% 100% 

Er blevet færre hjælpelærere 11% 12% 17% 17% 12% 32% 100% 

Kilde: Undersøgelse blandt IDAs universitetsansatte medlemmer 2023 
Note: besvarelser=594. Tabellen inkluderer ikke ph.d.’er. 
 
 
Vi har undersøgt, om der er forskel på undervisernes oplevelse af ovenstående forringelser ved de forskellige uni-
versiteter. Af tabel 10 fremgår det, at flest undervisere ved DTU, AAU og SDU svarer i høj eller i meget høj grad. Der 
synes her at være stærk sammenhæng med tabel 7, hvor der ligeledes er flest undervisere ved DTU, SDU og AAU, 
der vurderer, at deres rammer for at levere undervisning af høj kvalitet de senere år er blevet dårligere.  
 

Tabel 10. Oplever du, at der de senere år… Andel der har svaret ”i høj grad” eller ”i meget høj grad”. For-
delt på universiteter.  

  DTU KU SDU AU AAU 

Er blevet mindre tid til at give de stu-
derende feedback 32% 7% 28% 18% 40% 

Er blevet færre undervisere pr. stu-
derende (større hold mv.) 

42% 10% 32% 17% 30% 

Er blevet færre hjælpelærere 55% 12% 21% 8% 22% 

Kilde: Undersøgelse blandt IDAs universitetsansatte medlemmer 2023  
Note: besvarelser=594, DTU=207, KU=79, SDU=54, AU=87, AAU=144.  
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Lærings- og præstationskultur  
 
I forlængelse af temaet om undervisning har vi spurgt underviserne ind til en række forhold omkring lærings- og 
præstationskultur.  
 
Tabel 11 viser, at hovedparten (56 pct.) af underviserne er overvejende enige eller helt enige i, at der blandt de stu-
derende generelt er mere fokus på at få gode karakterer end på at opnå en samlet god forståelse af det faglige 
stof. I tilsvarende undersøgelse fra 2018 og 2020 var det hhv. 62 og 45 procent, der var enige. Dette fremgår af bi-
lagstabel 15 og 16.  
 
I IDAs Studieundersøgelse 2023 er det 41 procent af de studerende, der er overvejende eller meget enige i, at der 
er, blandt de studerende, generelt mere fokus på at få gode karakterer end på at opnå en samlet god forståelse 
af det faglige stof.  
 
Trods flere underviseres oplevelse af, at de studerende har stort fokus på karakterer, er der færre undervisere (28 
pct), der er enige i, at der blandt de studerende er stor konkurrence om at få høje karakterer. 20 procent har sva-
ret, at de er uenige, og 30 procent har svaret hverken eller. Der er lidt flere enige i udsagnet i dette års undersø-
gelse end i tilsvarende undersøgelse fra 2020, hvor 23 procent var enige. Det fremgår af bilagstabel 16. I IDAs stu-
dieundersøgelse 2023, er det kun 17 procent af de studerende, der er enige i udsagnet. Hele 63 procent af de stu-
derende er uenige og 20 procent har svaret hverken eller.  
 
Der er stort set lige mange undervisere, der er hhv. enige som uenige (29 og 28 pct.) i, at underviserne måles på, 
om de studerende får gode karakterer fremfor de studerendes forståelse af det faglige stof. Dette er samme ten-
dens som i undersøgelsen fra 2020. Det fremgår også af bilagstabel 16.   
 
Der er flere undervisere (31 pct.), der er enige end uenige (22 pct.) i, at den nuværende karakterskala understøtter 
en 0-fejl-kultur blandt de studerende. 24 procent er hverken enige eller uenige. Det er også samme tendens som i 
2020-undersøgelsen. Det fremgår af bilagstabel 16.  
 

Tabel 11. Hvor uenig eller enig er du i følgende udsagn?  
  

Helt 

uenig 

Overve-

jende 

uenig 

Hverken 

eller 

Overve-

jende 

enig 

Helt enig 
Ved 

ikke 
Total 

Der er, blandt de studerende generelt, mere fo-
kus på at få gode karakterer end på at opnå en 
samlet god forståelse af det faglige stof. 

2% 11% 19% 37% 19% 11% 100% 

Der er, blandt de studerende generelt, stor kon-
kurrence om at få høje karakterer. 3% 17% 30% 21% 7% 22% 100% 

Underviserne måles på om de studerende får 
gode karakterer fremfor forståelse af det faglige 
stof. 

10% 18% 23% 21% 8% 20% 100% 

Den nuværende karakterskala understøtter en 
0-fejlkultur blandt de studerende. 8% 14% 24% 18% 13% 23% 100% 

Kilde: Undersøgelse blandt IDAs universitetsansatte medlemmer 2023 
Note: besvarelser=594. Tabellen inkluderer ikke ph.d.’er.  
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Forskningsfinansiering  
 
Udover undervisning som tema, har undersøgelsen haft særligt fokus på forskning. Vi har spurgt de universitets-
ansatte forskere ind til forskellige forhold omkring deres arbejde, bl.a. hvordan deres forskning finansieres, hvor-
dan de oplever deres rammer for at levere forskning af høj kvalitet, hvordan de oplever tiltrækning og fastholdelse 
af forskere indenfor deres område, samt forhold omkring internationalt forskningssamarbejde.  
 
Forskningsfinansiering er afgørende for at sikre et dynamisk forskningsmiljø og gode arbejdsvilkår for universitets-
ansatte. Vi har derfor spurgt forskerne, hvordan deres nuværende projekter finansieres for at få indblik i, hvilke kil-
der eller fonde, forskerne henter flest midler fra, og om der er forskelle på, hvilke forskere, der henter fra hvilke kil-
der.  
  
Af tabel 12 fremgår det, at den største enkeltkilde til finansiering er private fonde og udgør 22 procent af den sam-
lede finansiering. Dernæst kommer basismidler fra universitet, som den næststørste enkeltkilde til finansiering og 
udgør 19 procent af den samlede finansiering. Det er nogenlunde samme tendens som tilsvarende undersøgelse 
fra 202012, hvor basismidler fra universitetet udgjorde 22 procent og private fonde 19 procent af den samlede fi-
nansiering. Der er bemærkelsesværdigt ingen forskere, der henter midler fra NATO eller andre forsvarsmidler.  
 
Der er forskel på hvilke stillingstyper, der trækker midler fra de forskellige finansieringskilder. Post. Docs henter 
størstedelen (31 pct.) af deres finansiering fra private fonde. Adjunkterne/forskerne og lektorer/seniorforskerne 
henter størstedelen (hhv. 26 og 25 pct.) af deres finansiering fra basismidler fra universitetet, og professorerne hen-
ter størstedelen fra EU-midler (21 pct.). Det fremgår også af tabel 12. På tværs af nogle stillingstyper er der også 
kønsforskelle ift. hvilke kilder hhv. kvindelige og mandlige forskere henter midler fra. Resultaterne fremgår af bi-
lagstabel 17a, som dog skal læses med opmærksomhed på få respondenter.  
  

 

12 Kilde: Ingeniørforeningen, IDA. Universitetsansattes vilkår 2021.  
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Tabel 12. Hvordan finansieres dine nuværende forskningsprojekter? Fordelt på VIP-stillingstyper (eks. 
ph.d.-studerende). Uden ’ved ikke’.  

 Adjunkt/ 

forsker 
Lektor/senior-

forsker 
Professor 

Videnskabelig 

assistent 
Post.Doc. Alle 

Private fonde 22 % 19 % 20 % 22 % 31 % 22 % 

Basismidler fra universitetet 26 % 25 % 15 % 20 % 6 % 19 %  

Horizon Europe eller andre EU-midler 8 % 15 % 21 % 13 % 18 % 16 % 

Innovationsfonden 14 % 9 % 9 % 9 % 6 % 9 % 

Danmarks Frie Forskningsfond 10 % 7 % 9 % 7 % 9 % 8 % 

Virksomhedssamarbejde 3 % 6 % 8 % 13 % 7 % 7 % 

Udviklings- og demonstrationsmidler 

(fx EUDP, MUDP) 
6 % 6 % 7 % 3 % 7 % 6 % 

Andet 3 % 5 % 4 % 10 % 6 % 5 % 

Forskningsbaseret myndighedsbetje-

ning 
3 % 3 % 3 % 0 % 1 % 3 % 

Grundforskningsfonden 3 % 1 % 2 % 0 % 5 % 2 % 

Midler fra klynger/netværk/Erhvervs-

huse/Danmarks Erhvervsfremmebe-

styrelse 

1 % 3 % 2 % 3 % 0 % 2 % 

Danida 2 % 2 % 1 % 0 % 1 % 1 % 

NATO eller andre forsvarsmidler 0 % 0 % 0 % 0 % 0 % 0 % 

Total  100 % 100 % 100 % 100 % 100 % 100 % 
Kilde: Undersøgelse blandt IDAs universitetsansatte medlemmer 2023 
Note: Besvarelser=553. Kvinder=154, Mænd=399. Tabellen er uden svarkategorien ’ved ikke’.  
Stillingstyper: Adjunkt/forsker=57. Lektor/seniorforsker=203. Professor=88. Videnskabelig assistent=37. Post.Doc=92. Ph.d.-studerende er ikke med i tabel-
len, da de er blevet spurgt, hvordan deres ph.d.-stipendiat er finansieret. Dette fremgår af tabelrapport ’Undersøgelsen blandt IDAs universitetsansatte 
medlemmer 2023 - ph.d.-studerende – tabelapport”. 

 
Endvidere har vi har spurgt forskerne ind til deres oplevelse af finansieringstilgængelighed til både nye og eksiste-
rende forskningsområder. Her illustrerer tabel 13, at det generelt er blevet sværere at finde finansiering til begge 
områder.  
 
Der er 44 procent, der oplever, at det er blevet sværere at finde finansiering til nye forskningsområder. 7 procent 
oplever, at det er blevet bedre. 21 og 28 pct. har svaret hhv. det samme og ved ikke.  
Hvad angår eksisterende forskningsområder, er der 48 procent, der oplever, at det er blevet sværere. Kun 3 pro-
cent oplever, at det er blevet bedre. 22 procent svarer det samme, og 27 procent svarer ved ikke.  
 
Ser vi på tværs af stillingstyper er der forskelle på oplevelsen af, om det er blevet sværere at finde midler – og til 
hvilke områder. Det fremgår af tabel 13. Resultatet skal dog læses med blik på, at der ved flere af stillingstyperne er 
mange, der har svaret ved ikke. Det kan bl.a. skyldes, at de ikke har søgt midler til netop det givne område eller at 
de ikke har søgt midler indenfor de seneste år, og derfor ikke kan vurdere det.  
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Tabel 13. Oplever du, at det i de senere år er blevet lettere eller sværere at finde finansiering til nye og 
eksisterende forskningsområder? Fordelt på VIP-stillingstyper (eks. ph.d.-studerende).  

Nye forsk-
ningsområ-
der  

 Adjunkt/for-

sker 

Lektor/seni-

orforsker 
Professor 

Videnskabelig 

assistent 
Post.Doc. Alle 

Lettere 4% 6% 10% 3% 7% 7 % 
Det samme  28% 19% 31% 10% 19% 21 % 
Sværere 47% 57% 54% 26% 33% 44 % 
Ved ikke 21% 18% 4% 61% 41% 28 % 
Total 100% 100% 100% 100% 100% 100 % 

Eksisterende 
forsknings-
områder 

Lettere  3% 3% 3% 0% 1% 3 % 
Det samme  25% 21% 40% 11% 19% 22 % 
Sværere 54% 60% 53% 24% 39% 48 % 
Ved ikke  18% 15% 3% 65% 42% 27 % 
Total  100% 100% 100% 100% 100% 100 % 

Kilde: Undersøgelse blandt IDAs universitetsansatte medlemmer 2023.  
Note: besvarelser=665, Stillingstyper: Adjunkt/forsker=68, Lektor/seniorforsker=231, Professor=90, Videnskabelig assistent=62, Post.Doc=113. 
Tabellen inkluderer ikke ph.d.’er.  

 
Vi har også undersøgt, om der er forskel på forskernes oplevelser ved de forskellige universiteter. Tabel 14 illustre-
rer, at der er flest (63 pct.) ved SDU, der oplever, at det er blevet sværere at finde finansiering til nye forskningsom-
råder, og færrest ved AU (35 pct.), der oplever det. Dog er der også betydeligt flere ved AU (28 procent), der ople-
ver, at det er uændret. Tallene skal læses med henblik på, at der ved nogle af uddannelsesinstitutionerne, er få re-
spondenter, hvilket skaber større usikkerhed i resultaterne.  
 
Der er ikke lige så udbredt forskel ved universiteterne ift. finansiering til eksisterende forskningsområder, men 
mønsteret er det samme, hvor flest forskere ved SDU (52 pct.) oplever, at det er sværere at finde finansiering til 
eksisterende forskningsområder, og færrest ved AU (42 pct.), der oplever det. Igen skal tallene læses med op-
mærksomhed på, at der ved nogle uddannelsesinstitutioner er få respondenter, hvilket skaber større usikkerhed i 
resultaterne.  

Tabel 14. Oplever du, at det i de senere år er blevet lettere eller sværere at finde finansiering til nye og 
eksisterende forskningsområder? Fordelt på universiteter.  

Nye forsk-

ningsområ-

der  

 DTU KU SDU AU AAU Alle 

Lettere 8 % 9 % 2 % 10 % 4 % 7 % 
Det samme  22 % 16 % 9 % 28 % 21 % 21 % 
Sværere 42 % 44 % 63 % 35 % 49 % 44 % 
Ved ikke 28 % 31 % 26 % 27 % 26 % 28 % 
Total 100% 100% 100% 100% 100% 100 % 

Eksisterende 

forsknings-

områder 

Lettere  3 % 5 % 2 % 5 % 0 % 3 % 
Det samme  20 % 21 % 20 % 28 % 25 % 22 % 
Sværere 51 % 45 % 52 % 42 % 51 % 48 % 
Ved ikke  26 % 29 % 26 % 25 % 24 % 27 % 
Total  100% 100% 100% 100% 100% 100 % 

Kilde: Undersøgelse blandt IDAs universitetsansatte medlemmer 2023  
Note: besvarelser=641, DTU=246, KU=104, SDU=46, AU=97, AAU=148.  
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Forskning  
 
I undersøgelsen har vi spurgt forskerne, om de oplever, at deres rammer for at levere forskning af høj kvalitet er 
blevet dårligere eller bedre i løbet af de senere år.  
Af tabel 15 fremgår det, at over halvdelen (52 pct.) oplever, at deres rammer er blevet dårligere de senere år. I tilsva-
rende undersøgelse fra 2018 og 2020 var der hhv. 36 og 32 procent, der oplevede, at deres rammer de seneste to år 
var forringet. Det fremgår af bilagstabel 18 og 19.   
 
 

Vi har undersøgt, om der er forskel på forskernes oplevelser på tværs af universiteter. Af tabel 15 fremgår det, at 60 
procent af forskerne ved AAU oplever, at deres rammer er forringet de senere år. Ved DTU er det 55 procent af for-
skerne, der oplever, at deres rammer er blevet dårligere de senere år. Ved SDU og AU er det 50 procent. Der er 
færrest (40 pct.) ved KU, der oplever, at deres rammer er blevet dårligere.  
Der er generelt få forskere ved alle uddannelsesinstitutionerne, der oplever, at rammerne er blevet bedre. Der er 
flest (9 pct.) ved KU, der oplever, at rammerne er blevet bedre, og færrest (2 pct.) ved SDU og AAU.  

Tabel 15. Oplever du, at dine rammer for at levere forskning af høj kvalitet er blevet dårligere eller bedre 
i løbet af de senere år? Fordelt på universiteter.  

 DTU KU SDU AU AAU Total 

Dårligere  55 % 40 % 50 % 50 % 60 % 52 % 

Uændret  25 % 36 % 35 % 31 % 25 % 29 % 

Bedre  7 % 9 % 2 % 3 % 2 % 6 % 

Ved ikke 12 % 15 % 13 % 3 % 13 % 14 % 

Total 100 % 100 % 100 % 100 % 100 % 100 % 

Antal 246 104 46 97 148 665 
Kilde: Undersøgelse blandt IDAs universitetsansatte medlemmer 2023 
Note: Total-kolonnen indeholder også besvarelser fra de øvrige universiteter, men da der ikke er mange respondenter ved disse institutioner, er de ikke 
repræsenteret med en selvstændig kolonne i tabellen. Tabellen er desuden opdelt på køn og stillingstyper, hvilket fremgår af bilagstabel 20. Dog skal 
resultaterne læses med forsigtighed, da der er få respondenter, og der kan være sammenhænge mellem køn og stillingstyper.   

 
Vi har spurgt forskerne om, hvorfor de oplever, at deres rammer for at levere forskning af høj kvalitet er forringet. 
Her er det særligt tid og økonomi forskerne angiver. Tabel 16 viser, at langt hovedparten (hhv. 70, 60 og 59 pct.) 
peger på for mange andre arbejdsopgaver, manglende økonomi til forskning og bruger mere tid på at søge eks-
terne forskningsmidler, som årsager til, at mulighederne for at levere forskning af høj kvalitet er blevet dårligere i 
løbet af de senere år. Dertil er det også over halvdelen, der peger på besparelser og bureaukrati (hhv. 56 og 55 
pct.).  
 
I tilsvarende undersøgelse fra 2020 var det ligeledes for mange andre arbejdsopgaver, tid brugt på at søge eks-
terne forskningsmidler, besparelser på arbejdspladsen samt bureaukrati, der lå i toppen. Det fremgår af bilagsta-
bel 21. Det tyder på, at problematikkerne er vedhængende og uforløste.  
 
Af tabel 16 fremgår det også at være forskelligt fra universitet til universitet, hvilke årsager flest forskere angiver 
som de(n) vigtigste årsager til, at rammerne for at levere forskning af høj kvalitet er blevet dårligere de senere år.  
Ved DTU peger flest forskere på besparelser på min arbejdsplads (67 pct.), som årsag til at rammerne er blevet 
dårligere. Ved KU er der flest forskere (60 pct.), der angiver manglende økonomi til forskning, som årsag, og flest 
forskere ved AU (71 pct), AAU (79 pct.) og SDU (87 pct.) peger på for mange andre arbejdsopgaver.  
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Tabel 16. Hvorfor er mulighederne blevet dårligere? (mulighed for flere svar). Fordelt på universiteteter 
(eks. ph.d.-studerende).  

 DTU KU SDU AU AAU Alle 

For mange andre arbejdsopgaver 66 % 55 % 87 % 71 % 79 % 70 % 

Manglende økonomi til forskning 61 % 60% 61 % 56 % 65 % 60 % 

Jeg bruger mere tid på at søge 
eksterne forskningsmidler 

61 % 48 % 65 % 48 % 67 % 59 % 

Besparelser på min arbejdsplads 67 % 29 % 39 % 60 % 56 % 56 % 
Bureaukrati i forbindelse med 
forskningsansøgning og -afrappor-
tering 

54 % 55 % 57 % 44 % 67 % 55 % 

Dårlig ledelse 35 % 38 % 26 % 35 % 38 % 36 % 

Jeg bruger mere tid på undervis-
ning 27 % 26 % 35 % 19 % 44 % 32 % 

Dårligt psykisk arbejdsmiljø 19 % 29 % 30 % 23 % 28 % 25 % 

Jeg er presset af krav om publice-
ring i internationale tidsskrifter 

19 % 29 % 30 % 19 % 28 % 23 % 

Det faglige miljø på min arbejds-
plads er blevet dårligere 

18 % 19 % 30 % 27 % 18 % 20 % 

Krav til dokumentation 17 % 7 % 9 % 15 % 18 % 15 % 

Andet 15 % 19 % 4 % 13 % 9 % 13 % 
Kilde: Undersøgelse blandt IDAs universitetsansatte medlemmer 2023  
Note: DTU=136, KU=42, SDU=23, AU=48, AAU=89. (udelukkende VIP, der har angivet, at de varetager forskning). Vi har også opdelt tabellen på køn, hvilket 
fremgår af bilagstabel 22, men da der er få respondenter ved flere stillingstyper, er resultaterne mere usikre, og skal læses med forsigtighed. 

 
 
Vi har yderligere spurgt forskerne i hvilken grad de oplever, at det er vanskeligt at tiltrække og fastholde kvalifice-
rede forskere indenfor deres område. Dette fordi tiltrækning og fastholdelse af kvalificerede forskere er centrale 
parametre for institutionens forskningskapacitet – og niveau. Det kan styrke innovation og institutionens samar-
bejdsmuligheder, i kraft af de netværk, forskerne bringer med sig. Tiltrækning og fastholdelse er væsentlige pejle-
mærker for et godt og attraktivt arbejdsmiljø.  
 
46 procent af forskerne vurderer, at det i høj eller meget høj grad er vanskeligt at tiltrække kvalificerede forskere 
indenfor deres område. Dette fremgår af tabel 17. Der er betydelig forskel på forskernes vurdering fra universitet til 
universitet. Der er flest forskere ved AU (56 pct.), der i høj eller i meget høj grad vurderer, at det er vanskeligt at 
tiltrække forskere indenfor deres forskningsområde, og færrest ved KU (27 pct), der vurderer det.  
 

Tabel 17. I hvilken grad vurderer du, at det er vanskeligt at tiltrække kvalificerede forskere inden for dit 
område? Fordelt på universiteter. 

  DTU KU SDU AU AAU Alle 

I meget høj grad 14% 5% 30% 25% 18% 16% 

I høj grad 32% 22% 24% 31% 33% 30% 

I nogen grad 31% 33% 33% 21% 28% 30% 

I mindre grad 11% 23% 9% 11% 12% 13% 

Slet ikke 5% 8% 0% 1% 1% 4% 

Ved ikke 8% 10% 4% 11% 8% 8% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 
Kilde: Undersøgelse blandt IDAs universitetsansatte medlemmer 2023  
Note: besvarelser=664, n_DTU=246, KU=104, SDU=46, AU=7, AAU=147. Universiteter med for få respondenter er ikke præsenteret i tabellen. 
 



 

 
SEPTEMBER 2023 

 

22/50 

Halvdelen (50 pct.) vurderer, at det er vanskeligt at fastholde kvalificerede forskere inden for deres område. Det 
fremgår af tabel 18. Hvad angår fastholdelse, er der ikke så stor forskel på andelen af forskere ved de forskellige 
institutioner, der i høj eller meget høj grad vurderer, at det er vanskeligt at fastholde kvalificerede forskere inden-
for deres område.  
 
Sammenholder vi tiltrækning og fastholdelse internt ved universiteterne, er der særligt forskel ved KU, hvor udfor-
dringen med at fastholde fremstår sværere end med at tiltrække. Det modsatte gør sig gældende ved SDU, hvor 
tiltrækning synes sværere end fastholdelse.  
 

Tabel 18. I hvilken grad vurderer du, at det er vanskeligt at fastholde kvalificerede forskere inden for dit 
område? Fordelt på universiteter.  

  DTU KU SDU AU AAU Alle 

I meget høj grad 22% 19% 11% 18% 20% 20% 

I høj grad 29% 29% 35% 34% 28% 30% 

I nogen grad 28% 25% 39% 31% 29% 29% 

I mindre grad 11% 12% 7% 7% 14% 11% 

Slet ikke 3% 3% 2% 1% 1% 2% 

Ved ikke 7% 13% 7% 9% 9% 8% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 
Kilde: Undersøgelse blandt IDAs universitetsansatte medlemmer 2023  
Note: besvarelser=664, DTU=246, KU=104, SDU=46, AU=97, AAU=147. Universiteter med for få respondenter er ikke præsenteret i tabellen. 
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Ejerskab til forskningsresultater  
 
Forskere har en dybdegående viden indenfor deres områder, hvilket giver dem et unikt grundlag for at identifi-
cere kommercielle muligheder i deres forskning og omsætte det til innovative og værdiskabende produkter eller 
tjenester. Dog kan bl.a. risiko og usikkerhed ved iværksætteri afholde mange fra at realisere kommercialiserings-
potentialer. IDA arbejder for at gøre de universitetsansatte opmærksomme på deres muligheder for at kommerci-
alisere og deres rettigheder herved. Dertil arbejder IDA for at sikre, at politiske beslutninger og initiativer tager 
højde for betydningen af innovation og iværksætteri, og understøtter udviklingen af et dynamisk og innovativt 
erhvervsmiljø i Danmark med en stærk støtteinfrastruktur.  
 
I undersøgelsen har vi spurgt forskerne, om de har kommercialiseret eller startet virksomhed med udgangspunkt 
i et af deres forskningsresultater, eller har overvejet at gøre det. Af tabel 19 fremgår det, at 9 procent har kommer-
cialiseret. 4 procent har overvejet det og haft drøftelser med universitetet, hvorefter det ikke er blevet til noget.  
8 procent har overvejet kommercialisering, men har ikke haft drøftelser med universitetet, og har ikke realiseret 
det på anden vis. I tilsvarende undersøgelser fra 2018 og 2020 havde hhv. 8 og 5 procent kommercialiseret eller 
startet virksomhed med udgangspunkt i et af deres forskningsresultater. Dette fremgår af bilagstabel 23 og 24.  
Der er dermed ikke sket bemærkelsesværdige forandringer, og der må stadig forventes at være et uforløst poten-
tiale for forskere ved at kommercialisere eller starte virksomhed med afsæt i deres forskningsresultater.  
 
Tabel 19 illustrerer også, at flere mandlige end kvindelige forskere har kommercialiseret, har overvejet det og haft 
drøftelser med universitetet om det. Dertil har betydeligt flere kvindelige end mandlige forskere svaret, at spørgs-
målet ikke er relevant for dem. Undersøgelsen kan ikke konkludere på årsagerne til, at forskerne har svaret som de 
har, men kønsmønsteret er bemærkelsesværdigt og ikke overraskende i forhold til det samlede iværksættermiljø i 
Danmark. Det har bl.a. Dansk Erhverv undersøgt, og konkluderer i rapporten kvindelige iværksættere 202113, at:  
 

• 27 procent af danske iværksættere er kvinder. 
• 5 procent kvinder i den danske befolkning er nye iværksættere, hvilket er under OECD-gennemsnittet på 

8,4 procent. 
• 1,5 procent af den funding, der går til startups i Danmark, går til kvindelige stiftere. 
• 7 procent af danske kvinder forventer at starte virksomhed indenfor de næste tre år, hvilket er cirka halvt 

så mange kvinder som mænd.  

Tabel 19. Har du kommercialiseret eller startet virksomhed med udgangspunkt i et af dine forskningsre-
sultater? Fordelt på køn.  

  
Kvinder Mænd Alle 

Ja 3 % 11 % 9 % 

Jeg har overvejet det og haft drøftelser 
med universitetet om det, men det blev 
ikke til noget 

1 % 5 % 4 % 

Jeg har overvejet det, men det blev ikke til 
noget 

4 % 10 % 8 % 

Nej  74 % 63 % 67 % 

Ikke relevant for mig  17 % 9 % 12 % 

Ved ikke 1 % 2 % 1 % 

Total 100% 100% 100% 
Kilde: Undersøgelse blandt IDAs universitetsansatte medlemmer 2023  
Note: besvarelser=909, kvinder=315, mænd=594. 

 
  

 

13 Kvindelige iværksættere 2022 (danskerhverv.dk) 

https://www.danskerhverv.dk/politik-og-analyser/analyser/2022/marts/kvindelige-ivarksattere-2022/
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Vi har også undersøgt, om der er forskel på tværs af stillingstyper. Jf. tabel 20 er der betydeligt flere professorer (24 
pct.) og lektorer/seniorforskere (13 pct), der har kommercialiseret. Det tyder på, at flere kommercialiserer, jo højere 
stilling/længere karriere de har ved universitetet. Dette sætter også perspektiv på forskellen mellem kønnene. 
Danske Universiteters seneste udgivelse af rapporten Tal om danske universiteter14 fra 2021 viser, at der blandt 
videnskabeligt personale er flere mandlige ansatte, og kønsfordelingen er særligt ulige på professorniveau.  
 

Tabel 20. Har du kommercialiseret eller startet virksomhed med udgangspunkt i et af dine forskningsre-
sultater? Fordelt på VIP-stillingstyper.   

 Adjunkt / 

forsker 

Lektor / senior-

forsker 
Professor 

Ph.d.-stude-

rende 

Videnskabelig 

assistent 

Post. 

Doc 

Ja 7% 13% 24% 1 % 5% 4% 

Jeg har overvejet det og haft drøf-
telser med universitetet om det, 
men det blev ikke til noget 

4% 7% 6% 2 % 5% 2% 

Jeg har overvejet det, men det 
blev ikke til noget 10% 10% 8% 6 % 8% 8% 

Nej  68% 61% 58% 76 % 61% 71% 

Ikke relevant for mig  10% 7% 4% 15 % 18% 13% 

Ved ikke 0% 2% 0% 1 % 3% 3% 

Total 100% 100% 100% 100 % 100% 100% 

Kilde: Undersøgelse blandt IDAs universitetsansatte medlemmer 2023  
Note: besvarelser er fra respondenter der varetager opgaven forskning. Adjunkt/forsker=68, Lektor/seniorforskere=230, professorer=89, ph.d.-stude-
rende=246, videnskabelige assistenter=62, Post.Doc.=113.  

  

 

14 dkuni_tal_om_danske_universiteter_2021.pdf 

https://dkuni.dk/wp-content/uploads/2022/06/dkuni_tal_om_danske_universiteter_2021.pdf
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En internationalt førende forskningsnation  
 
Regeringen har ambition om, at Danmark skal være en internationalt førende forskningsnation15. Det indebærer 
blandt andet at kunne tiltrække og fastholde udenlandske forskere af høj kvalitet. I undersøgelsen har vi derfor 
spurgt de universitetsansatte ind til forhold, der knytter sig til rekruttering og fastholdelse af internationale for-
skere.  
 
Af tabel 21 fremgår det, at flere af de universitetsansatte ser barrierer ved at tiltrække og fastholde udenlandske 
forskere af høj kvalitet. Barriererne relaterer sig både til administration og økonomi.  
 
31 procent er uenige i udsagnene:  

• Der er forskningspenge nok til at tiltrække udenlandske forskere af høj kvalitet (25 pct. er enige).  
• Der er forskningspenge nok til at fastholde forskere af høj kvalitet (17 pct. er enige).  
• Det er forholdsvis nemt at fastholde udenlandske forskere af høj kvalitet (18 pct. er enige).  

 
34 procent af de adspurgte er enige i, at det er forholdsvis nemt for udenlandske forskere at komme til Danmark i 
form af regler og lovgivning. Modsat er 23 procent uenige.  
 

Tabel 21. Hvor uenig eller enig er du i følgende udsagn?  
 Helt 

uenig 

Overve-

jende 

uenig 

Hverken 

eller 

Overve-

jende 

enig 

Helt enig Ved ikke Total 

Det er forholdsvis nemt for udenlandske 

forskere at komme til Danmark i form af 

regler og lovgivning 

6 % 17 % 14 % 27 % 7 % 30 % 100 % 

Der er forskningspenge nok til at tiltrække 

udenlandske forskere af høj kvalitet 
8 % 23 % 17 % 20 % 5 % 28 % 100 % 

Der er forskningspenge nok til at fastholde 

udenlandske forskere af høj kvalitet 
9 % 22 % 20 % 14 % 3 % 33 % 100 % 

Det er forholdsvis nemt at fastholde uden-

landske forskere af høj kvalitet 
7 % 24 % 19 % 16 % 2 % 31 % 100 % 

Kilde: Undersøgelse blandt IDAs universitetsansatte medlemmer 2023  
Note: besvarelser=950.  
 

 
Ser vi på tværs af universiteterne er der, jf. tabel 22, flest ved DTU (25 pct.) og AAU (24 pct.), der er enige i, at det er 
forholdsvist nemt for udenlandske forskere at komme til Danmark i form af regler og lovgivning. Der er flest ved 
SDU (37 pct.) og AU (39 pct), der er uenige i dette.  
 
Tabellen viser også, at der er flest ved AAU (35 pct.) og DTU (32 pct.), der er uenige i, at der er forskningspenge nok 
til at tiltrække udenlandske forskere af høj kvalitet. Der er flest ved KU (31 pct.), SDU og AU (26 pct.), der er enige i 
det. Næsten samme tendens gør sig gældende ift. fastholdelse. Her er der ligeledes flest ved AAU (37 pct.) og DTU 
(34 pct.), der er uenige i, at der er forskningspenge nok til at fastholde udenlandske forskere af høj kvalitet. Der er 
flest ved KU (21 pct) og SDU (19 pct.), der er enige i dette. 
 
Slutteligt viser tabellen, at der er flest ved AAU (39 pct) og AU (37 pct.), der er uenige i, at det er forholdsvis nemt at 
fastholde udenlandske forskere af høj kvalitet, hvor flest ved KU (27 pct.) er enige i det.  
  

 

15 Forsknings- og innovationspolitisk strategi: Danmark – klar til fremtiden — Uddannelses- og Forskningsministeriet (ufm.dk) 

https://ufm.dk/aktuelt/pressemeddelelser/2017/danmark-skal-vaere-en-forskningsnation-i-den-absolutte-verdenselite-1/danmark-klar-til-fremtiden
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Tabel 22. Hvor uenig eller enig er du i følgende udsagn? Fordelt på universiteter.  

Det er forholds-

vis nemt for 

udenlandske 

forskere at 

komme til Dan-

mark i form af 

regler og lovgiv-

ning 

 DTU KU SDU AU AAU Alle 

Helt uenig 6 % 4 % 5 % 7 % 5 % 6 % 

Overvejende uenig  19 % 13 %  17 % 13 % 19 % 16 % 

Hverken eller 17 % 17 % 6 % 11 % 15 % 14 % 

Overvejende enig  28 % 27 % 28 % 29 % 23 % 27 % 

Helt enig 6 % 5 % 9 % 10 % 4 % 7 % 

Ved ikke 23 % 34 % 35 % 32 % 35 % 30 % 

Total 100 % 100 % 100 % 100 % 100 % 100 % 

Der er forsk-

ningspenge nok 

til at tiltrække 

udenlandske 

forskere af høj 

kvalitet 

Helt uenig 8 %  2 % 7 % 10 % 9 % 7 % 

Overvejende uenig  24 % 22 % 16 % 23 % 26 % 23 % 

Hverken eller 21 % 15 % 15 % 10 % 18 % 17 % 

Overvejende enig  19 % 23 % 22 % 22 % 15 % 20 % 

Helt enig 5 % 8 % 4 % 4 % 3 % 5 % 

Ved ikke 24 % 31 % 35 % 31 % 29 % 28 % 

Total 100% 100% 100 % 100% 100% 100 % 

Der er forsk-

ningspenge nok 

til at fastholde 

udenlandske 

forskere af høj 

kvalitet 

Helt uenig 10 % 4 % 6 % 9 % 10 % 9 % 

Overvejende uenig  24 % 19 % 15 % 19 % 27 % 22 % 

Hverken eller 22 % 20 % 23 % 14 % 20 % 20 % 

Overvejende enig  14 % 16 % 13 % 17 % 10 % 14 % 

Helt enig 2 % 5 % 3 % 2 % 2 % 3 % 

Ved ikke 29 % 35 % 39 % 39 % 31 % 33 % 

Total 100% 100% 100 % 100% 100% 100 % 

Det er forholds-

vis nemt at fast-

holde uden-

landske forskere 

af høj kvalitet 

Helt uenig 6% 5% 5% 11% 8% 7% 

Overvejende uenig  25% 18% 22% 26% 31% 24% 

Hverken eller 24% 15% 18% 15% 18% 19% 

Overvejende enig  17% 22% 14% 16% 12% 16% 

Helt enig 1% 5% 4% 2% 1% 2% 

Ved ikke 27% 34% 36% 32% 30% 31% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 
Kilde: Undersøgelse blandt IDAs universitetsansatte medlemmer 2023  
Note: besvarelser=1196. DTU=434, KU=207, SDU=94, AU=184, AAU=226.  
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Internationalt forskningssamarbejde  
 
Der er udarbejdet nye retningslinjer for danske uddannelses- og forskningsinstitutioners internationale samarbej-
der. Dette for at mindske risici og øge gevinstpotentialet i internationalt forsknings- og innovationssamarbejde - 
de såkaldte URIS-retningslinjer. Årsagen er blandt andet en grundlæggende bekymring for forskningsspionage 
fra blandt andet Kina inden for nøgleteknologier. 
 
På den baggrund har vi spurgt de universitetsansatte, om de kender retningslinjerne, hvorvidt de er bekymret for 
spionage, og om de ved, hvor de skal gå hen ved mistanke eller tvivlsspørgsmål.  
 
Af tabel 23 fremgår det, at 89 procent ikke kender URIS-retningslinjerne. Af de 9 procent, der kender dem, er det 
44 procent, der finder dem håndterbare i hverdagen. 15 % har angivet, at de er bekymret for udenlandsk spionage 
inden for deres forskning, og 63 procent ved ikke, hvor de skal henvende sig på deres arbejdsplads ved tvivls-
spørgsmål eller ved mistanke om udenlandsk spionage af deres forskning.  

Tabel 23. Spionage og URIS-retningslinjer  
 

Ja Nej 
Ønsker ikke at 

svare 
Total 

Kender du URIS-retningslinjerne?  
9 % 89 % 2 % 100 % 

Finder du URIS-retningslinjerne håndterbare i hverda-
gen?  44 % 20 % 36 % 100 % 

Er du bekymret for udenlandsk spionage inden for din 
forskning?  15 % 81 % 4 % 100 % 

Ved du hvor du skal gå hen på din arbejdsplads ved 
tvivlsspørgsmål eller ved mistanke om udenlandsk spio-
nage af din forskning?  

35 % 63 % 3 % 100 % 

Kilde: Undersøgelse blandt IDAs universitetsansatte medlemmer 2023 
Note: besvarelser fra 905 (dog 81 besvarelser ved spørgsmålet ’finder du URIS-retningslinjerne håndterbare i hverdagen?’, da det er besvaret af de 81, der 
kender retningslinjerne.  

 
Vi har undersøgt, om der er forskelle fra universitet til universitet ift., om de universitetsansatte ved hvor de skal 
henvende sig på deres arbejdsplads ved mistanke eller tvivlsspørgsmål om spionage. Der er flest ved KU (69 pct.), 
der ikke ved det. Dernæst kommer AAU (59 pct.), SDU (57 procent), AU (57 pct.) og DTU (51 procent). Det fremgår af 
tabel 24.  

Tabel 24. Bekymring for og håndtering af spionagetrusler. Fordelt på universiteter.  

Er du bekymret for uden-

landsk spionage inden for 

din forskning? 

 DTU KU SDU AU AAU Alle 

Ja  18 % 13 % 17 % 15 % 12 % 15 % 

Nej  78 % 84 % 78 % 82 % 84 % 81 % 

Ønsker ikke 

at svare 
4 % 3 % 5 % 3 % 3 % 4 % 

Total 100 % 100 % 100 % 100 % 100 % 100 % 

Ved du hvor du skal gå 

hen på din arbejdsplads 

ved tvivlsspørgsmål eller 

ved mistanke om uden-

landsk spionage af din 

forskning? 

Ja  38 % 22 % 33 % 38 % 35 % 35 % 

Nej  59 % 74 % 63 % 61 % 63 % 63 % 

Ønsker ikke 

at svare 
3 % 3 % 3 % 1 % 2 % 3 % 

Total 100 % 100 % 100 % 100 % 100 % 100 % 
Kilde: Undersøgelse blandt IDAs universitetsansatte medlemmer 2023  
Note: samlede besvarelser for respondenter ved alle universiteter=905.  
DTU=338, KU=156, SDU=60, AU=129, AAU=186. Universiteter med for få respondenter er ikke præsenteret i tabellen. 
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Uddannelsesreformer  
 
I de seneste år er der gennemført og foreslået en række reformer af uddannelsessystemet. Blandt de mest omfat-
tende er fremdriftsreformen, den politiske aftale om udflytning af uddannelsespladser, som pålægger uddannel-
sesinstitutionerne i de store byer at udflytte eller lukke studiepladser, loft over optag på engelsksprogede uddan-
nelser samt forslaget om at indføre 1-årige kandidatuddannelser, så kun cirka halvdelen af de kandidatstuderende 
fremover skal have den 2-årige kandidatuddannelse.  
 
Vi har spurgt de universitetsansatte, hvor uenige eller enige de er i en række udsagn om forslagene og reformerne.  
Hovedparten af de universitetsansatte er generelt kritiske overfor den politiske aftale om udflytning af uddannelser. 
Af figur 1 fremgår det, at hovedparten er enige i følgende udsagn:  
 

• Flere geografiske placeringer giver mere administration og dermed færre midler til forskning og under-
visning (74 pct.)  

• Det forringer kvaliteten af undervisningen/forskningen på de eksisterende uddannelsessteder (72 pct.) 
• Kvaliteten af undervisningen/forskningen på de nye uddannelsessteder bliver ringere end på de eksiste-

rende uddannelsessteder (68 pct) 
• Det vil føre til mindre optag af studerende på uddannelserne samlet set, hvis der er færre pladser i byerne 

(57 pct.)  
• Det skaber et A-hold og et B-hold af studerende, hvor de dygtigste vil få plads på uddannelsesstederne i 

de store byer (60 pct.)  
 
Der er ikke en entydig overvægt af enige (28 pct.) eller uenige (31 pct.) i udsagnet: der bliver bedre muligheder for 
at indgå samarbejde med virksomheder rundt i landet, når uddannelsesinstitutionerne har flere satellitter.  
 
Dertil viser figuren, at kun 18 procent er enige i udsagnet: det bliver muligt at tiltrække studerende, der ellers ikke 
ville søge ind på en videregående uddannelse.  
 
Figur 1. Er du uenig eller enig i følgende udsagn om udflytning af uddannelser? 

 
Kilde: Undersøgelse blandt IDAs universitetsansatte medlemmer 2018 
Note: Tabellen som figuren er baseret på, fremgår i bilagstabel 25. Besvarelser=931.  
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Vi har ligeledes spurgt forskerne til det politiske forslag om at lave en del af de nuværende kandidatuddannelser 
om til 1- årige. 84 procent af de universitetsansatte er negativt indstillet overfor forslaget. Det fremgår af tabel 25.  

Tabel 25. Der er et politisk forslag om at lave en del af de nuværende kandidatuddannelser om til 1-årige 
kandidatuddannelser. Er du alt i alt positivt eller negativt indstillet overfor dette forslag? 

  Antal Procent 

Meget negativ 499 54 % 

Negativ 280 30 % 

Hverken eller 80 9 % 

Positiv 35 4 % 

Meget positiv 7 1 % 

Ved ikke 27 3 % 

Total 928 100 % 
Kilde: Undersøgelse blandt IDAs universitetsansatte medlemmer 2023 
Note: Tabellen inkluderer ikke ph.d.’er. 

 
Yderligere har vi spurgt de universitetsansatte, hvorvidt de er uenige eller enige i en række udsagn ift. forslaget om 
1-årige kandidatuddannelser. Af figur 2 fremgår det, at hovedparten er uenige i udsagnene:  
 

• Det er en god idé at gøre uddannelserne kortere på mit felt (91 pct.) 
• En 1-årig kandidatuddannelse vil give mulighed for hurtigere at efterkomme erhvervslivets efterspørgsel 

på mit felt (62 pct.)  
 
Og hovedparten er enige i udsagnene:  
 

• En 1-årig kandidatuddannelse vil ikke kunne sikre den nødvendige kvalitet og specialisering på mit felt 
(81 pct.)  

• En halvering af kandidatuddannelserne vil gøre uddannelsen mindre erhvervsrettet på deres felt (58 pct.)  
• En 1-årige kandidatuddannelse vil øge det psykiske pres på de studerende på deres felt (64 pct.)  

 
 

Figur 2. Er du uenig eller enig i følgende udsagn om en 1-årig kandidatuddannelse? 

 
Kilde: Undersøgelse blandt IDAs universitetsansatte medlemmer 2023 
Note: Tabellen som figuren er baseret på fremgår i bilagstabel 26. besvarelser=928. Tabellen inkluderer ikke ph.d.’er. 
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Vi har endvidere spurgt de universitetsansatte til det gældende loft over optag på engelsksprogede uddannelser.  
Her angiver over 60 procent, at de er negativt eller meget negativ indstillet overfor det gældende loft. Dette fremgår 
af tabel 26.  

Tabel 26. Er du i alt positiv eller negativt indstillet i forhold til det gældende loft over optag på engelsk-
sprogede uddannelser?  

 Antal Procent 

Meget negativ 281 31 % 
Negativ 276 30 % 
Hverken eller 187 20 % 
Positiv 41 5 % 
Meget positiv 26 3 % 
Ved ikke 110 12 % 
Total  921 100 % 

Kilde: Undersøgelse blandt IDAs universitetsansatte medlemmer 2023 
Note: Tabellen inkluderer ikke ph.d.’er. 

 
I forlængelse af spørgsmålet om loftet over engelsksprogede uddannelser, har vi også spurgt de universitetsansatte, 
hvor uenige eller enige de er i en række udsagn om internationale studerende. 
Svarene optegner et billede af, at de universitetsansatte ser nødvendighed af og fordele ved internationale stude-
rende samt engelsksprogede uddannelser og undervisning.  
Af figur 3 fremgår det bl.a., at hovedparten af de universitetsansatte er:  
 

• Enige (78 pct.) i, at internationale studerende generelt er en vigtig del af talentmassen, som ph.d.’er kan 
rekrutteres fra.  

• Enige (63 pct) i, at internationale studerende generelt er ambitiøse og bidrager positivt til det faglige ni-
veau. 

 
• Uenige (71 pct.) i, at det generelt er besværligt med engelsksproget undervisning for de danske stude-

rende. 
• Uenige (76 pct.) i, at det generelt er besværligt med engelsksproget undervisning for underviseren. 

 
Figur 3. Hvor uenig eller enig er du i følgende udsagn om internationale studerende? 

 
Kilde: Undersøgelse blandt IDAs universitetsansatte medlemmer 2023 
Note: Tabellen som figuren er baseret på fremgår i bilagstabel 27. Besvarelser= 921. Tabellen inkluderer ikke ph.d.’er. 
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Som opsamlende spørgsmål, på temaet om politiske forslag og reformer, har vi i undersøgelsen spurgt mere ge-
nerelt ind til de senere års reformer.  
Af de universitetsansattes vurderinger tegner der sig, jf. figur 4, et billede af, at reformerne har skabt usikkerhed 
om økonomien, ført til afskedigelser, gjort planlægning sværere, påvirket arbejdsmiljøet negativt, og ikke ført til 
større fokus og bedre styring. Der er dog også mange (mellem 26-37 pct.), der ved de forskellige udsagn har svaret 
ved ikke. 
 
Hovedparten af de universitetsansatte er enige i følgende udsagn:  
 

• Reformerne kommer med en frekvens, hvor man ikke kan nå at se resultaterne før den næste reform 
præsenteres (65 pct) 

• Reformerne har skabt usikkerhed om økonomien (64 pct)  
• Reformerne har påvirket arbejdsmiljøet negativt (57 pct) 
• Reformerne har ført til afskedigelser (50 pct) 
• Reformerne har gjort planlægning sværere (50 pct)  

 
Halvdelen (52 pct.) er uenige i udsagnet: reformerne har ført til større fokus og bedre styring.   
 
Figur 4. Er du uenig eller enig i følgende udsagn om de senere års gennemførte reformer? 

 
Kilde: Undersøgelse blandt IDAs universitetsansatte medlemmer 2023 
Note: Tabellen som figuren er baseret på, fremgår i bilagstabel 28. besvarelser=909. Tabellen inkluderer ikke ph.d.’er. 

 
Vi har undersøgt, om der forskel på, hvordan de universitetsansatte ved de forskellige universiteter vurderer oven-
stående udsagn om de senere års reformer.   
 
Tabel 27 viser, at der ikke er stor forskel på tværs af universiteterne ift. andele af ansatte, der er enige i udsagnet: 
reformerne har ført til større fokus og bedre styring (mellem 2-5 pct.). Der er større variation blandt dem, der svarer 
hverken eller, ved ikke eller uenig til udsagnet. Der er flest ved AAU (62 pct.), der er uenige og færrest ved KU (40 
pct.).  
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Der er generelt få, og ligeledes ikke stor forskel på tværs af universiteterne ift. de ansatte, der er uenige i udsag-
nene:  

• Reformerne har skabt usikkerhed om økonomien (mellem 2-4 pct.) 
• Reformerne har ført til afskedigelser (mellem 2-7 pct.) 
• Reformerne har gjort planlægning sværere (mellem 2-6 pct.) 
• Reformerne har påvirket arbejdsmiljøet negativt (mellem 2-8 pct.)  
• Reformerne kommer med en frekvens, hvor man ikke kan nå at se resultaterne før den næste reform 

præsenteres (mellem 1-4 pct.)  
 

Tabel 27. Er du i alt positiv eller negativt indstillet i forhold til det gældende loft over optag på engelsk-
sprogede uddannelser? Fordelt på universiteter.  

  DTU KU SDU AU AAU 

Reformerne har ført 

til større fokus og 

bedre styring 

Uenig 55 % 40 % 52 % 42 % 62 % 

Hverken eller 16 % 15 % 21 % 20 % 13 % 

Enig 2 % 3 % 5 % 5 % 4 % 

Ved ikke 27 % 43 % 21 % 33 % 22 % 

Total 100 % 100 % 100 % 100 % 100 % 

Reformerne har 

skabt usikkerhed om 

økonomien 

Uenig 2 % 2 % 4 % 4 % 3 % 

Hverken eller 7 % 4 % 8 % 14 % 4 % 

Enig 66 % 51 % 71 % 57 % 70 % 

Ved ikke 25 % 42 % 17 % 25 % 22 % 

Total 100 % 100 % 100 % 100 % 100 % 

Reformerne har ført 

til afskedigelser 

Uenig 2 % 6 % 7 % 4 % 6 % 

Hverken eller 8 % 13 % 9 % 12 % 7 % 

Enig 57 % 22 % 62 % 46 % 59 % 

Ved ikke 33 % 58 % 22 % 38 % 28 % 

Total 100 % 100 % 100 % 100 % 100 % 

Reformerne har 

gjort planlægning 

sværere 

Uenig 2 % 2 % 4 % 6 % 4 % 

Hverken eller 13 % 11 % 14 % 18 % 7 % 

Enig 53 % 40 % 54 % 41 % 59 % 

Ved ikke 32 % 47 % 28 % 35 % 30 % 

Total 100 % 100 % 100 % 100 % 100 % 

Reformerne har på-

virket arbejdsmiljøet 

negativt 

Uenig 2 % 2 % 6 % 8 % 2 % 

Hverken eller 14 % 16 % 16 % 16 % 9 % 

Enig 60 % 40 % 61 % 50 % 69 % 

Ved ikke 23 % 42 % 18 % 27 % 20 % 

Total 100 % 100 % 100 % 100 % 100 % 

Reformerne kom-

mer med en fre-

kvens, hvor man ikke 

kan nå at se resulta-

terne før den næste 

reform præsenteres 

Uenig 1 % 1 % 1 % 4 % 1 % 

Hverken eller 6 % 8 % 11 % 6 % 4 % 

Enig 68 % 51 % 67 % 66 % 72 % 

Ved ikke 25 % 39 % 21 % 24 % 23 % 

Total 100 % 100 % 100 % 100 % 100 % 

Kilde: Undersøgelse blandt IDAs universitetsansatte medlemmer 2023 
Note: besvarelser=DTU=328, KU=143, SDU=76, AU=147, AAU=179.  
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Universitetsloven  
 
I 2023 er det 20 år siden, at universitetsloven blev revideret og vedtaget. Loven fastlægger rammerne for universi-
teterne, herunder hvordan organiseringen skal foregå. En væsentlig del af den nye lov var omdannelsen af univer-
siteterne til selvejende institutioner, hvis øverste ledelse er en bestyrelse. Et andet mål med loven var generel re-
gelforenkling og større fleksibilitet for universiteterne. Vi har vi spurgt de universitetsansatte, om de vurderer, at 
der er behov for en revidering af universitetsloven. Her svarer 34 procent ja, 13 procent svarer nej og over halvdelen 
(54 pct.) svarer ved ikke. Dette fremgår af tabel 28.  

Tabel 28. Vurderer du, at der er behov for en revidering af universitetsloven?  
 Antal Procent 

Ja 307 34 % 
Nej 116 13 % 
Ved ikke  486 54 % 
Total 909 100 % 

Kilde: Undersøgelse blandt IDAs universitetsansatte medlemmer 2023 
Note: Tabellen inkluderer ikke ph.d.’er. 
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Baggrundsoplysninger  
1. Kønsfordeling  

  Respondenter Population 

Kvinde 35 % 38 % 

Mand 65 % 62 % 

Total 100 % 100 % 

Kilde: Undersøgelse blandt IDAs universitetsansatte medlemmer 2023 
Note: besvarelser_respondenter=1.306. Besvarelser_population=5.664.  

2. Sprogkode  

  Antal Procent 

Dansk  1111 85 

Engelsk  195 15 

Total 1306 100 

Kilde: Undersøgelse blandt IDAs universitetsansatte medlemmer 2023 

3. Aldersintervaller 
  Antal Procent 

20-30 325 25 

31-40 393 30 

41-50 253 19 

51-60 221 17 

60+ 116 9 

Total 1306 100 

Kilde: Undersøgelse blandt IDAs universitetsansatte medlemmer 2023 

4. Hvilket universitet er du ansat på?  
  Antal Procent 

Danmarks Tekniske Universitet, DTU 417 36 

Københavns Universitet, KU 232 18 

It Universitetet, ITU 14 1 

Roskilde Universitet, RUC 19 2 

Syddansk Universitet; SDU 105 8 

Aarhus Universitet, AU 197 15 

Aalborg Universitet, AAU 245 19 

Copenhagen Business School, CBS 10 1 

Andet, angiv  13 1 

Total 1306 100 

Kilde: Undersøgelse blandt IDAs universitetsansatte medlemmer 2023 

5. Hvordan er du ansat?  
  Antal Procent 

Fastansat  694 53 

Tidsbegrænset ansat (fx post doc, videnskabelig assistent, åremålsansat, ph.d.-stu-

derende, projektansat, tenure-track) 
576 44 

Andet  34 3 

Total 1304 100 

Kilde Undersøgelse blandt IDAs universitetsansatte medlemmer 2023 
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Bilag  
Bilagstabel 1. Hvordan fordeler din faktiske arbejdstid sig på følgende opgaver? Uden ’ved ikke’. Fordelt på TAP-

stillingstyper og køn.  
 Fuldmægtig/akademisk 

medarbedjer 
Konsulent / rådgiver Leder 

 
K M 

DIF  

(PCT. 

POINT) 

K M 

DIF  

(PCT. 

POINT) 

K M 

DIF  

(PCT. 

POINT) 

Projektsøgning og lignende 6 % 4 % 2 9 % 8 % 1  3 % 4 % 1 

Administration/drift 47 % 44 % 3 44 % 34 % 10 40 % 25 % 15 

Forskning (herunder artikel-
skrivning) 12 % 11 % 1 3 % 7 % 4 4 % 4 % 0 

Undervisning og vejledning af 
studerende 

6 % 7 % 1 5 % 8 % 3 11 % 2 % 9 

Anden rådgivning og formid-
ling 9 % 16 % 7 26 % 18 % 8 9 % 7 % 2 

Ledelse 4 % 1 % 3 4 % 4 % 0 31 % 55 % 24 

Andet 16 % 16 % 0 10 % 21 % 11 1 % 2 % 1 

I alt 100% 100%  100% 100%  100% 100%  

Kilde: Undersøgelse blandt IDAs universitetsansatte medlemmer 2023 
Note: K=kvinde, M=mand, DIF=difference (angivet i procentpoint).   
Besvarelser: Alle=1188.  Stillingstyper: Fuldmægtig/akademisk medarbejder: K=61/M=59, Konsulent/rådgiver: K=23/M=46, Lederstilling: K=7/M=29., Andet: 
K=19/M=49. 

Bilagstabel 2. Hvordan fordeler din faktiske arbejdstid sig på følgende opgaver? Uden ’ved ikke’. Fordelt på VIP-
stillingstyper og køn.  

Adjunkt / forsker 
Lektor / senior-

forsker 
Ph.d.-studerende Professor 

Videnskabelig as-

sistent 

Post. 

Doc 

 
K M DIF K M DIF K M DIF K M DIF K M DIF K M DIF 

Pro-
jektsøg-
ning og 
lig-
nende 

9% 11 % 2 12 % 10 % 2 4 % 3 % 1 16 % 14 % 2 5 % 6 % 1 9 % 10 % 1 

Admini-
stra-
tion/drift 

10
% 10 % 0 11 % 14 %  3 6 % 7 % 1 18 % 14 % 4 9 % 7 % 2 9 % 8 % 1 

Forsk-
ning 
(herun-
der arti-
kelskriv-
ning) 

31 
% 

39 
% 

8 23 
%  

20 
% 

3 64 
% 

64 
% 

0 23 
% 

26 
%  

3 58 
% 

65 
% 

7 59 
% 

58 
% 

1 

Under-
visning 
og vej-
ledning 
af stude-
rende 

37 
% 

32 
% 5 

39 
% 

43 
% 4 16 % 15 % 1 

23 
% 

29 
% 6 13 % 10 % 3 11 % 13 % 2 

Anden 
rådgiv-
ning og 
formid-
ling 

8 % 4 % 4 6 % 5 % 1 7 % 6 % 1 8 % 5 % 3 9 % 5 % 4 6 % 6 % 0 

Ledelse 4 % 3 % 1 6 % 4 % 2 1 % 1 % 0 8 % 10 % 2 2 % 1 % 1 3 % 2 % 1 

Andet 2 % 2 % 0 3 % 3 % 0 3 % 4 %  1 3 % 1 % 2 5 % 6 % 1 3 % 3 % 0 

I alt 100
% 

100
% 

 100
% 

100
% 

 100
% 

100
% 

 100
% 

100
% 

 100
% 

100
% 

 100
% 

100
% 

 

Kilde: Undersøgelse blandt IDAs universitetsansatte medlemmer 2023 
Note: K=kvinde, M=mand, DIF=difference (angivet i procentpoint). Besvarelser: alle=1188. Stillingstyper: Adjunkt/forsker: K=29/M=47, Lektor/seniorforsker: 
K=56/M=216, Ph.d.-studerende: K=116/M=128, Professor: K=13/M=75, Videnskabelig assistent: K=32/M=42, Post.Doc: K=42/M=64. 
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Bilagstabel 3. Stillingsbetegnelser fordelt på universiteter. Uden ’ved ikke’.  

 Adjunkt / 

forsker 

Fuldmæg-

tig/akade-

misk med-

arbejder 

Konsulent / 

rådgiver 

Lektor / 

senior-

forsker 

Ph.d.-

stude-

rende 

Professor 

Viden-

skabelig 

assistent 

Post. 

Doc 
Leder Andet 

DTU 26% 34% 43% 37% 38% 47% 19% 39% 31% 37% 

KU 14% 23% 21% 9% 22% 14% 20% 26% 11% 14% 

ITU 3% 1% 1% 1% 1% 0% 0% 2% 3% 0% 

RUC 0% 2% 1% 1% 2% 2% 3% 0% 0% 1% 

SDU 12% 9% 7% 11% 5% 1% 11% 3% 3% 13% 

AU 16% 19% 13% 15% 13% 11% 18% 17% 23% 18% 

AAU 25% 10% 11% 26% 16% 23% 28% 13% 26% 11% 

CBS 3% 3% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 3% 3% 

Andet  1% 0% 1% 0% 2% 1% 1% 1% 0% 3% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Kilde: Undersøgelse blandt IDAs universitetsansatte medlemmer 2018. 
Note: besvarelser= 1175 (udelukkende dem, der har svaret på spørgsmålet i hvor høj grad er du tilfreds med denne fordeling af din arbejdstid?” og uden 
svarkategorien ’ved ikke’). Adjunkt/forsker=76, fuldmægtig/akademisk medarbejder=124, konsulent/rådgiver=70, lektor/seniorforsker=278, ph.d.-stude-
rende=245, professor=90, videnskabelig assistent=74, post.doc.=112 , lederstilling=35, andet=71.  
 

Bilagstabel 3a. VIP-stillingsbetegnelse fordelt på køn.  

 Adjunkt / forsker 
Lektor / seniorfor-

sker 
Professor 

Videnskabelig 

assistent 

Post. 

Doc 

Kvinde 36 % 20 % 14 % 41 % 39 % 

Mand 64 % 80 % 86 % 59 % 61 % 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 

Kilde: Undersøgelse blandt IDAs universitetsansatte medlemmer 2018. 
Note: besvarelser= 588 (VIP-stillingstyper, der har angivet, at de underviser og besvaret spørgsmålet oplever du, at dine rammer for at levere undervis-
ning af høj kvalitet er blevet bedre eller dårligere i løbet af de senere år? Eks. ph.d.-studerende). Adjunkt/forsker=72, lektor/seniorforsker=266, profes-
sor=86, videnskabelig assistent=27, post.doc.=71.  
 

Bilagstabel 4. Universiteter fordelt på stillingstyper.  
 DTU KU SDU AU AAU Alle 

Adjunkt / forsker 5% 5% 9% 7% 8% 6% 

Fuldmægtig / akademisk medarbejder 10% 14% 14% 13% 6% 11% 

Konsulent / rådgiver 7% 8% 6% 5% 3% 6% 

Lektor / seniorforsker 23% 11% 31% 23% 32% 23% 

Ph.d.-studerende 24% 27% 14% 19% 18% 22% 

Professor 9% 6% 2% 5% 9% 7% 

Videnskabelig assistent 4% 7% 8% 7% 9% 6% 

Post. Doc. 11% 14% 5% 10% 7% 10% 

Lederstilling (fx dekan, prodekan, insti-

tutleder) 
2% 2% 1% 4% 4% 3% 

Andet 6% 5% 10% 7% 4% 6% 

Total  100 % 100% 100% 100% 100% 100% 

Note: Besvarelser: Alle=1217, DTU=456, KU=219, SDU=100, AU=192, AAU=237.  
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Bilagstabel 4.1. Universiteter fordelt på stillingsbetegnelser og køn.   

 DTU KU SDU AU AAU 

 Kvinder Mænd Kvinder Mænd Kvinder Mænd Kvinder Mænd Kvinder Mænd 

Ad-
junkt/for-
sker 

16 % 7 % 15 % 14 % 11 % 18 % 32 % 14 % 21 % 11 % 

Lek-
tor/seni-
orforsker 

50 % 53 % 22 % 37 % 56 % 67 % 37 % 59 % 45 % 56 % 

Professor 16 % 23 % 11 % 21 % 0 % 5 % 11 % 12 % 0 % 20 % 

Viden-
skabelig 
assistent 

3 % 4 % 7 % 2 % 11 % 3 % 0 % 0 % 17 % 8 % 

Post.Doc 16 % 12 % 44 % 26 % 22 % 8 % 21 % 15 % 17 % 4 % 
Total 100 % 100 % 100 % 100 % 100 % 100 % 100 % 100 % 100 % 100 % 

Besvarelser= VIP-stillinger, der varetager opgaven undervisning. Universiteter med meget få respondenter fremgår ikke.  
DTU: K=38 /M=152, KU: K=27/M=43, SDU: K=9/M=39, AU: K=19/M=59, AAU: K=42/M=98.  

Bilagstabel 4a. Stillingstyper fordelt på køn. DTU 
 Kvinder Mænd Alle 

Adjunkt / forsker 4% 5% 5% 

Fuldmægtig / akademisk 

medarbejder 
15% 7% 10% 

Konsulent / rådgiver 7% 7% 7% 

Lektor / seniorforsker 14% 27% 23% 

Ph.d.-studerende 35% 19% 24% 

Professor 4% 12% 9% 

Videnskabelig assistent 3% 4% 4% 

Post. Doc. 12% 10% 11% 

Lederstilling (fx dekan, pro-

dekan, institutleder) 
1% 3% 2% 

Andet 6% 6% 6% 

Total  100% 100% 100 % 

Note: Besvarelser: Alle=456. Kvinder=144, Mænd=312.  

Bilagstabel 4b. Stillingstyper fordelt på køn. KU. 
 Kvinder Mænd Alle 

Adjunkt / forsker 5% 6% 5% 

Fuldmægtig / akademisk 

medarbejder 
14% 13% 14% 

Konsulent / rådgiver 6% 9% 8% 

Lektor / seniorforsker 6% 16% 11% 

Ph.d.-studerende 35% 20% 27% 

Professor 4% 8% 6% 

Videnskabelig assistent 9% 5% 7% 

Post. Doc. 15% 13% 14% 

Lederstilling (fx dekan, pro-

dekan, institutleder) 
1% 4% 2% 

Andet 5% 6% 5% 

Total  100% 100% 100% 

Note: Besvarelser: Alle=219. Kvinder=113. Mænd=106.  
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Bilagstabel 4c. Stillingstyper fordelt på køn. SDU 
 Kvinder Mænd Alle 

Adjunkt / forsker 3% 11% 9% 

Fuldmægtig / akademisk 

medarbejder 
28% 8% 14% 

Konsulent / rådgiver 3% 7% 6% 

Lektor / seniorforsker 17% 37% 31% 

Ph.d.-studerende 34% 6% 14% 

Professor 0% 3% 2% 

Videnskabelig assistent 7% 8% 8% 

Post. Doc. 7% 4% 5% 

Lederstilling (fx dekan, pro-

dekan, institutleder) 
0% 1% 1% 

Andet 0% 14% 10% 

Total  100% 100% 100% 

Note: Besvarelser: Alle=100, kvinder=29. Mænd=71.  

 
Bilagstabel 4d. Stillingstyper fordelt på køn. AU.  

 Kvinder Mænd Alle 

Adjunkt / forsker 8% 7% 7% 

Fuldmægtig / akademisk 

medarbejder 
20% 9% 13% 

Konsulent / rådgiver 4% 5% 5% 

Lektor / seniorforsker 10% 31% 23% 

Ph.d.-studerende 27% 14% 19% 

Professor 3% 7% 5% 

Videnskabelig assistent 8% 6% 7% 

Post. Doc. 8% 11% 10% 

Lederstilling (fx dekan, pro-

dekan, institutleder) 
1% 6% 4% 

Andet 10% 6% 7% 

Total  100% 100% 100% 

Note: Besvarelser: Alle=192. kvinder=71. Mænd=121.  
 
Bilagstabel 4e. Stillingstyper fordelt på køn. AAU. 

 Kvinder Mænd Alle 

Adjunkt / forsker 13% 7% 8% 

Fuldmægtig / akademisk 

medarbejder 
7% 5% 6% 

Konsulent / rådgiver 1% 4% 3% 

Lektor / seniorforsker 27% 34% 32% 

Ph.d.-studerende 21% 17% 18% 

Professor 0% 13% 9% 

Videnskabelig assistent 15% 7% 9% 

Post. Doc. 11% 5% 7% 

Lederstilling (fx dekan, pro-

dekan, institutleder) 
3% 4% 4% 

Andet 1% 5% 4% 

Total  100% 100% 100% 

Note: Besvarelser: Alle=237. Kvinder=71. Mænd=166.  
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Bilagstabel 5. Hvordan vurderer du en karriere på universitetet på følgende parametre? Andel der har angivet 
’gode’ eller ’meget gode’. Undersøgelse blandt IDAs universitetsansatte medlemmer 2020.  

 

Faglig udvikling Løn 

Muligheder for senere 

karriereskift indenfor 

universitetsverdenen 

Mulighed for senere 

karriereskift til anden 

stilling i privat virk-

somhed 

Adjunkt / forsker 86 % 13 % 41 % 30 % 

Fuldmægtig / akade-
misk medarbejder 

66 % 23 % 45 % 47 % 

Konsulent / rådgiver 81 % 20 % 46 % 47 % 

Lektor / seniorforsker 81 % 21 % 32 % 30 % 

Ph.d.-studerende 86 % 15 % 47 % 61 % 

Professor 96 % 16 % 21 % 23 % 
Videnskabelig assi-
stent 80 % 26 % 57 % 51 % 

Post. Doc. 77 % 20 % 44 % 53 % 

Andet 68 % 19 % 38 % 46 % 

Alle  81 % 18 % 42 % 43 % 
 

Bilagstabel 6. Hvordan vurderer du en karriere på universitetet på følgende parametre? Andel der har angivet 
’meget gode’ eller ’gode’. Fordelt på alder. Fordelt på køn og stillingstype.  

 

Faglig udvikling Løn 

Muligheder for senere 

karriereskift indenfor uni-

versitetsverdenen 

Mulighed for senere kar-

riereskift til anden stilling 

i privat virksomhed 
 Kvinde Mand Kvinde Mand Kvinde Mand Kvinde Mand 

Adjunkt / for-
sker 

68 % 70 % 23 % 20 % 29 % 42 % 36 % 52 % 

Fuldmægtig 
/ akademisk 
medarbejder 

51 % 80 % 18 % 22 % 37 % 27 % 46 % 58 % 

Konsulent / 
rådgiver 

67 % 76 % 42 % 22 % 25 % 43 % 63 % 65 % 

Lektor / seni-
orforsker 

75 % 76 % 19 % 15 % 32 % 34 % 39 % 40 % 

Ph.d.-stude-
rende 

86 % 91 % 25 % 20 % 56 % 55 % 78 % 73 % 

Professor 92 % 90 % 38 % 32 % 46 % 40 % 15 % 31 % 

Videnskabe-
lig assistent 

82 % 76 % 35 % 21 % 59 % 60 % 59 % 64 % 

Post. Doc. 65 % 83 % 16 % 31 % 35 % 38 % 47 % 60 % 

Lederstilling 
(fx dekan, 
prodekan, in-
stitutleder) 

86 % 93 % 14 % 28 % 29 % 55 % 43 % 69 % 

Andet 67 % 61 % 33 % 19 % 29 % 33 % 38 % 59 % 

Kilde: Undersøgelse blandt IDAs universitetsansatte medlemmer 2023.  
Note: besvarelser: Adjunkt / forsker: K=31/M=50, fuldmægtig/akademisk medarbejder: K=65/M=64, Konsulent/rådgiver: K=24/M=49, Lektor/seniorforsker: 
K=57/M=227, Ph.d.-studerende: K=130/M=139, Professor: K=13/M=78, videnskabelig assistent: K=34/M=42, Post.Doc.: K=49/M=72, leder: K=7/M=29, andet: 
K=21/M=54.  
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Bilagstabel 7. Hvordan vurderer du en karriere på universitetet på følgende parametre? Andel der har angivet 
’meget gode’ eller ’gode’. Fordelt på køn, stillingstype og årstal for udførelse af undersøgelse.  

 
Muligheder for senere skift til forskerstilling i privat virksomhed 

 
2020 2023 

 Kvinde Mand Kvinde Mand 

Adjunkt / forsker 52 % 38 % 35 % 52 % 

Lektor / seniorforsker 29 % 29 % 44 % 41 % 

Ph.d.-studerende 63 % 70 % 78 % 73 % 

Professor 38 % 32 % 38 % 41 % 

Videnskabelig assi-
stent 

45 % 61 % 56 % 62 % 

Post. Doc. 71 % 61 % 51 % 69 % 

Kilde: Undersøgelse blandt IDAs universitetsansatte medlemmer 2020 og 2023.  
Note: Besvarelser 2020= 1.070. Besvarelser 2023: Alle=1235. Adjunkt / forsker: K=31/M=50, Lektor/seniorforsker: K=57/M=227, Ph.d.-studerende: K=130/M=139, 
Professor: K=13/M=78, videnskabelig assistent: K=34/M=42, Post.Doc.: K=49/M=72.  
 

Bilagstabel 8. Oplever du, at dine egne muligheder for at levere undervisning af høj kvalitet, er blevet dårligere 
eller bedre i løbet af de seneste 2 år? Procent. Undersøgelsen fra 2018. 

 Alle 
Mulighederne er blevet dårligere 37 % 
Det er uændret 39 % 
Mulighederne er blevet bedre 11 % 
Ved ikke  13 % 
Total  100 % 

Kilde: Undersøgelse blandt IDAs universitetsansatte medlemmer 2018. 
Note: besvarelser=595 (kun undervisere)   

 

Bilagstabel 9. Når du ser bort fra corona situationen, oplever du så, at dine egne muligheder for at levere un-
dervisning af høj kvalitet, er blevet dårligere eller bedre i løbet af de seneste 2 år? Procent. Undersøgelsen fra 
2020.  

 Alle 
Det er blevet bedre 19 % 
Det er uændret 40 % 
Det er blevet dårligere  33 % 
Ved ikke  7 % 
Total  100 % 

Kilde: Undersøgelse blandt IDAs universitetsansatte medlemmer 2020. Svar fra undervisere som har undervist i de seneste to år. 
Note: besvarelser=634.   
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Bilagstabel 10. Oplever du, at dine rammer for at levere undervisning af høj kvalitet er blevet dårligere eller 
bedre i løbet af de senere år? Fordelt på VIP-stillingstype og køn.  

 Dårligere Uændret Bedre Ved ikke Total 

 K M Alle K M Alle K M Alle K M Alle  

Adjunkt 
/forsker 

39% 50% 46% 39% 39% 39% 12% 7% 8% 12% 4% 7% 100% 

Lektor 
/senior-
forsker 

57% 65% 63% 35% 30% 31% 6% 3% 3% 2% 3% 3% 100% 

Professor 25% 65% 59% 67% 31% 36% 8% 3% 4% 0% 1% 1% 100% 

Vid. Assi-
stent 

9% 19% 15% 36% 31% 33% 9% 13% 11% 46% 38% 41% 100% 

Post. 
Doc  

18% 19% 18% 39% 44% 42% 7% 7% 7% 36% 30% 32% 100% 

 
 

 

DTU 37% 57% 53% 49% 32% 35% 7% 4% 4% 7% 8% 8% 100% 

KU 29 % 22% 25% 32% 59% 48% 12% 0% 5% 27% 20% 23% 100% 

SDU 42 % 61% 56% 42% 28% 31% 8% 7% 7% 8% 5% 6% 100% 

AU 14% 39% 32% 68% 46% 52% 5% 8% 7% 14% 8% 9% 100% 

AAU 59% 72% 68% 22% 20% 21% 7% 4% 5% 12% 4% 6% 100% 

  

Kvinder 37 % 41 % 8 % 15 % 100% 

Mænd 53 % 34 % 5 % 8 % 100% 

  

Alle 49% 36 % 5% 10% 100% 
Kilde: Undersøgelse blandt IDAs universitetsansatte medlemmer 2023 
Note: K=kvinder. M=mænd. Besvarelser=598. Kvinder=156. Mænd=442. Respondenter, der har angivet, at de varetager opgaven undervisning. Tabellen 
inkluderer ikke ph.d.’er, da de har modtaget en anden spørgsmålsformulering. Dette kan findes i tabelrapporten ’Undersøgelse blandt ph.d.-studerende 
2023’. Uddannelsesinstitutioner: DTU: K=41/M=168, KU:K=34/M=46, SDU: K=12/M=43, AU: K=22/M=65, AAU: K=41/M=103. Uddannelsesinstitutioner med for få 
respondenter er ikke præsenteret i tabellen. Stillingstyper: Besvarelser fra VIP-stillingstyper, der varetager opgaven ’undervisning’. Adjunkt/forsker: 
K=26/M=46, Lektor/seniorforsker: K=54/M=212, Professor: K=12/M=74, Videnskabelig assistent: K=11/M=16, Post.Doc.: K=28/M=43.   
 

Bilagstabel 10a. Oplever du, at dine muligheder for at levere undervisning af høj kvalitet, er blevet dårligere 
eller bedre i løbet af de senere år? VIP-stillingstyper ved Aalborg Universitet.  

 Adjunkt/forsker 
Lektor/senior-

forsker 
Professor 

Videnskabelig 

assistent 
Post. Doc Alle 

Dårligere 60 % 79 % 90 % 14 % 22 %  68 % 

Uændret 30 % 17 % 10 % 43 % 33 % 21 % 

Bedre 5 % 4 % 0 % 14 % 11 % 5 % 

Ved ikke 5 % 0 % 0%  29 % 33 % 6 % 

Total  100 % 100 % 100 % 100 % 100 % 100 % 
Kilde: Undersøgelse blandt IDAs universitetsansatte medlemmer 2023 
Note: Respondenter der har angiver, at de varetager opgaven forskning. Tabellen inkluderer ikke ph.d.’er, da de har modtaget en anden spørgsmålsfor-
mulering af lignende spørgsmål. Dette kan findes i tabelrapporten ’Undersøgelse blandt ph.d.-studerende 2023’.  
Besvarelser: Alle=144. Stillingstyper (VIP): Adjunkt/forsker=20, Lektor/seniorforsker=70, Professor=20, Videnskabelig assistent=14, Post.Doc.=9.  
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Bilagstabel 11. Hvorfor er mulighederne (for at levere undervisning af høj kvalitet) blevet dårligere (de seneste 2 
år)? (Mulighed for flere svar). Undersøgelsen fra 2020.  

 Antal Pct. 

Besparelser på min arbejdsplads 171 81 
For mange andre arbejdsopgaver 161 76 
Dårlig ledelse  80 38 
De studerendes faglige niveau er faldet 48 23 
Krav til dokumentation 40 19 
Dårligt psykisk arbejdsmiljø 37 18 
Andet 21 10 
Jeg bruger mere tid på forskning 16 8 

Kilde: Kilde: Undersøgelse blandt IDAs universitetsansatte medlemmer 2020. Svar fra undervisere som har undervist i de seneste to år.  
Note: besvarelser=212. Procenterne runder ikke til 100 pct. da respondenterne har kunne vælge flere svarmuligheder.  
  



 

 
SEPTEMBER 2023 

 

43/50 

Bilagstabel 12. Hvorfor er mulighederne blevet dårligere? (mulighed for flere svar). De som oplever, at deres 
rammer for at levere undervisning af høj kvalitet er blevet dårligere. Fordelt på stillingstyper.  

 Adjunkt / 

forsker 

Lektor / senior-

forsker 
Professor 

Videnskabelig 

assistent 

Post. 

Doc 
Alle 

Besparelser på min arbejdsplads 73 % 78 % 84 % 50 % 62 % 77 % 

For mange andre arbejdsopgaver 61 % 67 % 71 % 75 % 77 % 66 % 

Manglende tid til forberedelse 55 % 60 % 55 % 75 % 31 % 55 % 

Dårlig ledelse 45 % 35 % 24 % 50 % 31 % 34 % 

De studerendes faglige niveau er 
faldet 

24 % 37 % 31 % 50 % 46 % 34 % 

Vanskeligt at lave forskningsbase-
ret undervisning, grundet for lidt 
tid til forskning 

27 % 36 % 24 % 0 % 38 % 31 % 

Krav til digitalisering / nye syste-
mer / ny teknik (fx nyt eksamens-
system) 

30 % 27 % 31 % 0 % 23 % 28 % 

Sammensætningen af kollegaer 
har ændret sig / forudsætninger 
for samarbejde med kollegaer har 
ændret sig. 

18 % 28 % 22 % 0 % 4 % 26 % 

De studerendes gejst / engage-
ment er faldet 

12 % 24 % 29 % 25 % 23 % 24 % 

Dårligt psykisk arbejdsmiljø 33 % 19 % 10 % 25 % 15 % 19 % 

Krav til dokumentation 9 % 15 % 27 % 0 % 15 % 17 % 

Andet 9 % 15 % 10 % 0 % 8 % 13 % 

Jeg bruger mere tid på forskning 0 % 4 % 4 % 0 % 8 % 3 % 
Kilde: Undersøgelse blandt IDAs universitetsansatte medlemmer 2023  
Note: Kvinder=57, mænd=236. Adjunkt/forsker=33, lektor=168, professor=51, videnskabelig assistent=4, Post.Doc. =13 (udelukkende VIP, der har angivet, at 
de varetager undervisning).  

Bilagstabel 13. Oplever du, at der de seneste to år er…? 2018-undersøgelsen. Angivet i procent. 
 

Slet ikke I mindre 
grad 

I nogen 
grad 

I høj grad  
Ved ikke 

/ikke rele-
vant 

Total 

Er blevet dårligere tid til at give de studerende 

feedback 
17 19 32 13 19 100 

Er blevet færre undervisere pr. studerende 

(større hold mv.) 
10 14 29 24 23 100 

Kilde: Kilde: Undersøgelse blandt IDAs universitetsansatte medlemmer 2018. Svar fra undervisere som har undervist i de seneste to år.  
Note: besvarelser=595. Kun undervisere.   

 
Bilagstabel 14. Oplever du, at der de seneste to år er…? 2020-undersøgelsen. Angivet i procent. 

 Slet 
ikke 

I mindre 
grad 

I nogen 
grad 

I høj 
grad  

I meget 
høj grad 

Ved ikke 
/ikke rele-

vant 
Total 

Er blevet dårligere tid til at give de stude-
rende feedback 22 17 28 14 6 13 100 

Er blevet færre undervisere pr. stude-
rende (større hold mv.) 12 13 24 20 12 19 100 

Kilde: Kilde: Undersøgelse blandt IDAs universitetsansatte medlemmer 2020. Svar fra undervisere som har undervist i de seneste to år.  
Note: besvarelser=632. Kun undervisere.  
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Bilagstabel 15. Hvor enig er du i følgende udsagn? 2018-undersøgelsen. Angivet i procent.  
  Helt 

uenig 

Overve-
jende 
uenig 

Hverken 
eller 

Overvejende 
enig 

Helt enig Ved ikke 

Underviserne måles på om de studerende får 
gode karakterer frem for forståelse af det faglige 
stof? 

9 16 23 23 10 19 

Der er, blandt de studerende generelt, mere fo-
kus på at få gode karakterer end på at opnå en 
samlet god forståelse af det faglige stof 

2 9 18 35 27 9 

Der er, blandt de studerende generelt, stor kon-
kurrence om at få høje karakterer 2 11 28 29 13 17 

Kilde: Undersøgelse blandt IDAs universitetsansatte medlemmer 2018.  
Note: besvarelser=595 (kun undervisere).  
 

Bilagstabel 16. I hvilken grad er du enig i følgende udsagn? 2020-undersøgelsen. Angivet i procent.  
  I meget 

høj grad 
I høj 
grad 

I nogen 
grad 

I mindre 
grad Slet ikke 

Ved 
ikke/ikke 
relevant 

Der er, blandt de studerende generelt, mere fo-
kus på at få gode karakterer end på at opnå en 
samlet god forståelse af det faglige stof 

13 32 30 11 3 11 

Der er, blandt de studerende generelt, stor kon-
kurrence om at få høje karakterer 

7 16 33 22 5 17 

Underviserne måles på, om de studerende får 
gode karakterer frem for om de opnår forståelse 
af det faglige stof 

6 15 24 16 17 22 

Den nuværende karakterskala understøtter i for 
høj grad en 0-fejlkultur blandt de studerende 12 16 22 14 10 26 

Kilde: Undersøgelse blandt IDAs universitetsansatte medlemmer 2020.  
Note: besvarelser=628. Svar fra de undervisere som har undervist i de seneste to år.  

 
Bilagstabel 17. Hvordan finansieres dine nuværende projekter?  

 Alle 

Private fonde 22 

Basismidler fra universitetet 19 

Horizon Europe eller andre EU-midler 16 

Innovationsfonden 9 
Danmarks Frie Forskningsfond 8 
Virksomhedssamarbejde 7 
Udviklings- og demonstrationsmidler (fx EUDP, MUDP) 6 
Andet 5 
Forskningsbaseret myndighedsbetjening 3 
Grundforskningsfonden 2 
Midler fra klynger/netværk/Erhvervshuse/Danmarks Erhvervsfremmebesty-
relse 

2 

Danida 1 
NATO eller andre forsvarsmidler 0 
Total  100 

Kilde: Undersøgelse blandt IDAs universitetsansatte medlemmer 2023 
Note: Tabellen er uden svarkategorien ’ved ikke’. Besvarelser=553. Kvinder=154, Mænd=399.  
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Bilagstabel 17a. Hvordan finansieres dine nuværende forskningsprojekter? Fordelt på køn og VIP-stillingstyper 
(eks. ph.d.-studerende). Uden ’ved ikke’.  

 Adjunkt/forsker Lektor/seniorforsker Professor Videnskabelig assistent Post.Doc. 

 K M Alle K M Alle K M Alle K M Alle K M Alle 
Private 
fonde 26 20 22 25 18 19 37 18 20 32 16 22 33 31 31 

Basismid-
ler fra uni-
versitetet 

21 29 26 19 26 25 4 17 15 33 12 20 5 7 6 

Horizon 
Europe el-
ler andre 
EU-midler 

5 9 8 18 14 15 17 22 21 3 19 13 14 21 18 

Innovati-
onsfon-
den 

9 17 14 7 9 9 5 9 9 10 8 9 3 8 6 

Danmarks 
Frie 
Forsk-
ningsfond 

17 6 10 5 7 7 4 10 9 0 11 7 9 9 9 

Virksom-
hedssam-
arbejde 

1 4 3 6 6 6 6 8 8 12 14 13 9 6 7 

Udvik-
lings- og 
demon-
strations-
midler (fx 
EUDP, 
MUDP) 

3 8 6 3 6 6 6 7 7 0 4 3 6 8 7 

Andet 6 2 3 7 4 5 9 3 4 10 10 10 8 5 6 
Forsk-
ningsba-
seret 
myndig-
hedsbe-
tjening 

2 3 3 8 2 3 2 3 3 0 0 0 4 0 1 

Grund-
forsk-
ningsfon-
den 

5 1 3 0 1 1 5 1 2 0 0 0 9 3 5 

Midler fra 
klyn-
ger/net-
værk/Er-
hvervs-
huse/Dan-
marks Er-
hvervs-
fremme-
bestyrelse 

1 2 1 1 4 3 5 1 2 0 4 3 0 0 0 

Danida 5 0 2 0 3 2 1 1 1 0 0 0 0 2 1 
NATO el-
ler andre 
forsvars-
midler 

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

Total  100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 

Kilde: Undersøgelse blandt IDAs universitetsansatte medlemmer 2023 
Note: Besvarelser fra alle forskere fremgår af bilagstabel 12. Tabellen er uden svarkategorien ’ved ikke’. Besvarelser=553. Kvinder=154, Mænd=399.  
Stillingstyper: Adjunkt/forsker: K=20/M=37, Lektor/seniorforsker: K=45/M=158, Professor: K=13/M=75, Videnskabelig assistent: K=14/M=23, Post.Doc.: 
K=32/M=60, Ph.d.-studerende er ikke med i tabellen, da de er blevet spurgt, hvordan deres ph.d.-stipendiat er finansieret. Dette fremgår af tabelrap-
port ’Undersøgelsen blandt IDAs universitetsansatte medlemmer 2023 - ph.d.-studerende – tabelapport”). 

 

Bilagstabel 18. Oplever du, at dine muligheder for at levere forskning af høj kvalitet, er blevet dårligere eller 
bedre i løbet af de seneste 2 år? Procent. Undersøgelsen fra 2018.  

 Alle 
Det er blevet dårligere 36 % 
Det er uændret 36 % 
Det er blevet bedre  9 % 
Ved ikke  19 % 
TOTAL  100 % 

Kilde: Undersøgelse blandt IDAs universitetsansatte medlemmer 2018.  
Note: besvarelser=666 (kun forskere). 
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Bilagstabel 19. Når du ser bort fra corona situationen, oplever du så, at dine egne muligheder for at levere 
forskning af høj kvalitet, er blevet dårligere eller bedre i løbet af de seneste 10 år? Procent. Undersøgelsen fra 
2020.  

 Alle 
Det er blevet bedre 15 % 
Det er uændret 48 % 
Det er blevet dårligere  32 % 
Ved ikke  6 % 
TOTAL  100 % 

Kilde: Undersøgelse blandt IDAs universitetsansatte medlemmer 2020.  
Note: besvarelser=702 (kun forskere).  
 

Bilagstabel 20. Oplever du, at dine muligheder for at levere forskning af høj kvalitet, er blevet dårligere eller 
bedre i løbet af de senere år? VIP-stillingstyper ved Aalborg Universitet.  

 Adjunkt/forsker 
Lektor/senior-

forsker 
Professor 

Videnskabelig 

assistent 
Post. Doc Alle 

Dårligere 65 % 79 % 67 % 11 % 2 % 60 % 

Uændret 29 % 14 % 29 % 39 % 43 % 25 % 

Bedre 0 % 3 % 5 % 0 % 0 % 2 % 

Ved ikke 6 % 5 % 0 % 50 % 43 % 13 % 

Total  100 % 100 % 100 % 100 % 100 % 100 % 
Kilde: Undersøgelse blandt IDAs universitetsansatte medlemmer 2023 
Note: Respondenter der har angiver, at de varetager opgaven forskning. Tabellen inkluderer ikke ph.d.’er, da de har modtaget en anden spørgsmålsfor-
mulering af lignende spørgsmål. Dette kan findes i tabelrapporten ’Undersøgelse blandt ph.d.-studerende 2023’.  
Besvarelser: Alle=148. Stillingstyper (VIP): Adjunkt/forsker=17, Lektor/seniorforsker=66, Professor=21, Videnskabelig assistent=18, Post.Doc.=14..  
 

 
Bilagstabel 21. Hvorfor er mulighederne (for at levere forsknings af høj kvalitet) blevet dårligere? (mulighed for 
flere svar). Angivet i procent. Undersøgelsen fra 2020.  

 Antal Procent 

For mange andre arbejdsopgaver  158 72 
Jeg bruger mere tid på at søge eksterne 
forskningsmidler  115 52 

Besparelser på min arbejdsplads  97 44 
Bureaukrati i forbindelse med forsk-
ningsansøgning og -afrapportering  94 43 

Dårlig ledelse  78 35 
Jeg bruger mere tid på undervisning  75 34 
Jeg er presset af krav om publicering i 
internationale tidsskrifter  56 25 

Dårligt psykisk arbejdsmiljø  53 24 
Det faglige miljø på min arbejdsplads er 
blevet dårligere  52 24 

Andet  32 15 
Krav til dokumentation  26 12 
Andet  32 15 

Kilde: Undersøgelse blandt IDAs universitetsansatte medlemmer 2020 
Note: besvarelse=221.  
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Bilagstabel 22. Hvorfor er mulighederne blevet dårligere? Fordelt på køn.  
 Kvinder Mænd Difference Alle 

For mange andre arbejdsopgaver 67 % 72 % 5 procentpoint 70 % 

Manglende økonomi til forskning 55 % 63 % 8 procentpoint 60 % 
Jeg bruger mere tid på at søge eksterne forskningsmidler 57 % 59 % 2 procentpoint 59 % 
Besparelser på min arbejdsplads 49 % 59 % 10 procentpoint 56 % 
Bureaukrati i forbindelse med forskningsansøgning og -af-

rapportering 
49 % 57 % 8 procentpoint 55 % 

Dårlig ledelse 43 % 33 % 10 procentpoint 36 % 
Jeg bruger mere tid på undervisning 26 % 34 % 8 procentpoint 32 % 
Dårligt psykisk arbejdsmiljø 32 % 22 % 10 procentpoint 25 % 
Jeg er presset af krav om publicering i internationale tids-

skrifter 
29 % 21 % 8 procentpoint 23 % 

Det faglige miljø på min arbejdsplads er blevet dårligere 27 % 18 % 9 procentpoint 20 % 
Krav til dokumentation 13 % 15 % 2 procentpoint 15 % 
Andet 9 % 14 % 5 procentpoint 13 % 

Kilde: Undersøgelse blandt IDAs universitetsansatte medlemmer 2023 
Note: besvarelser=348, kvinder=97, mænd=251. 
 

Bilagstabel 23. Har du kommercialiseret eller startet virksomhed med udgangspunkt i et af dine forskningsre-
sultater? Undersøgelsen fra 2018.  

 Procent 

Ja 8 

Jeg har overvejet det og haft drøftelser med universitetet om 

det, men det blev ikke til noget 
3 

Nej 71 

Ikke relevant for mig  9 

Ved ikke 1 

Jeg har overvejet det, men det blev ikke til noget 8 

Total 100 
Kilde: Undersøgelse blandt IDAs universitetsansatte medlemmer 2018 
Note: besvarelse=666 (kun forskere)  
 

Bilagstabel 24. Har du kommercialiseret eller startet virksomhed med udgangspunkt i et af dine forskningsre-
sultater? Undersøgelsen fra 2020.  

 Antal Procent 

Ja 38 5 

Nej, men jeg har overvejet det og haft 

drøftelser med universitetet om det 

46 6 

Nej, men jeg har overvejet det, men ikke 

drøftet det med universitet 

71 9 

Nej  510 67 

Ikke relevant for mig  92 12 

Ved ikke 6 1 

Total 763 100 
Kilde: Undersøgelse blandt IDAs universitetsansatte medlemmer 2020 
Note: besvarelse=763. 
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Bilagstabel 25. Er du uenig eller enig i følgende udsagn om udflytning af uddannelser?  

 Helt 

uenig 

Overve-

jende 

uenig 

Hverken  

eller 

Overve-

jende enig 

Helt 

enig 
Ved ikke Total 

Det forringer kvaliteten af undervis-

ningen/forskningen på de eksiste-

rende uddannelsessteder 

3% 4% 10% 27% 45% 11% 100% 

Kvaliteten af undervisningen/forsk-

ningen på de nye uddannelsessteder 

bliver ringere end på de eksisterende 

uddannelsessteder 

2% 5% 10% 31% 37% 15% 100% 

Der bliver bedre muligheder for at 

indgå samarbejde med virksomhe-

der rundt i landet, når uddannelses-

institutionerne har flere satellitter 

10% 21% 26% 22% 6% 16% 100% 

Det bliver muligt at tiltrække stude-

rende, der ellers ikke ville søge ind på 

en videregående uddannelse 

16% 32% 19% 15% 3% 16% 100% 

Det vil føre til mindre optag af stude-

rende på uddannelserne samlet set, 

hvis der er færre pladser i byerne 

2% 5% 15% 33% 24% 21% 100% 

Det skaber et A-hold og et B-hold af 

studerende, hvor de dygtigste vil få 

plads på uddannelsesstederne i de 

store byer 

2% 8% 13% 34% 26% 17% 100% 

Flere geografiske placeringer giver 

mere administration og dermed 

færre midler til forskning og under-

visning 

1% 3% 8% 34% 40% 13% 100% 

Kilde: Undersøgelse blandt IDAs universitetsansatte medlemmer 2018 
Note: besvarelser=931.  
 
 
 

Bilagstabel 26. Er du uenig eller enig i følgende udsagn om en 1-årig kandidatuddannelse? 

 Helt 

uenig 

Over-

ve-

jende 

uenig 

Hver-

ken 

eller 

Over-

ve-

jende 

enig 

Helt 

enig 

Ved 

ikke 
Total 

Det er en god idé at gøre uddannelser kortere på mit felt 77% 14% 3% 1% 1% 4% 100% 

En 1-årig kandidatuddannelse vil ikke kunne sikre den nødven-
dige kvalitet og specialisering på mit felt 8% 3% 3% 14% 67% 4% 100% 

En halvering af kandidatuddannelsen vil gøre uddannelsen min-
dre erhvervsrettet på mit felt 5% 6% 18% 18% 40% 13% 100% 

En 1-årig kandidatuddannelse vil give mulighed for hurtigere at 
efterkomme erhvervslivets efterspørgsel på mit felt 37% 25% 16% 9% 2% 11% 100% 

En 1-årig kandidatuddannelse vil øge det psykiske pres på de stu-
derende på mit felt 2% 5% 14% 25% 39% 16% 100% 

Kilde: Undersøgelse blandt IDAs universitetsansatte medlemmer 2023 
Note: besvarelser=928. Tabellen inkluderer ikke ph.d.’er. 
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Bilagstabel 27. Hvor uenig eller enig er du i følgende udsagn om internationale studerende? 

 Helt uenig 
Overvejende 

uenig 

Hverken 

eller 

Overvejende 

enig 

Helt 

enig 

Ved 

ikke 
Total 

Internationale studerende er gene-
relt en vigtig del af talentmassen, 
som ph.d.’er kan rekrutteres fra 

2% 3% 9% 28% 50% 8% 100% 

Det er generelt besværligt med en-
gelsksproget undervisning for un-
derviseren 

52% 24% 9% 6% 2% 7% 100% 

Det er generelt besværligt med en-
gelsksproget undervisning for de 
danske studerende 

42% 29% 12% 8% 3% 7% 100% 

Internationale studerende er gene-
relt afgørende for, at vi kan få nok 
studerende på nogle studieretninger 

3% 8% 17% 24% 20% 29% 100% 

Internationale studerende er gene-
relt mere optagede af ophold og ar-
bejde i Danmark end af studierne 

21% 29% 18% 5% 1% 27% 100% 

Internationale studerende er gene-
relt ambitiøse og bidrager positivt til 
det faglige niveau 

1% 2% 14% 28% 35% 11% 100% 

Kilde: Undersøgelse blandt IDAs universitetsansatte medlemmer 2023 
Note: besvarelser= 921. Tabellen inkluderer ikke ph.d.’er. 
 

Bilagstabel 28. Er du uenig eller enig i følgende udsagn om de senere års gennemførte reformer?  

 Helt uenig Overve-
jende uenig 

Hverken el-
ler 

Overve-
jende enig 

Helt enig Ved ikke Total 

Reformerne har ført til 
større fokus og bedre 
styring 

24% 28% 16% 3% 0% 29% 100% 

Reformerne har skabt 
usikkerhed om økono-
mien 

1% 2% 7% 33% 31% 27% 100% 

Reformerne har ført til 
afskedigelser 2% 3% 9% 25% 25% 37% 100% 

Reformerne har gjort 
planlægning sværere 1% 3% 12% 29% 21% 34% 100% 

Reformerne har påvirket 
arbejdsmiljøet negativt 1% 3% 14% 30% 27% 26% 100% 

Reformerne kommer 
med en frekvens, hvor 
man ikke kan nå at se re-
sultaterne før den næste 
reform præsenteres 

1% 1% 6% 25% 40% 27% 100% 

Kilde: Undersøgelse blandt IDAs universitetsansatte medlemmer 2023 
Note: besvarelser=909. Tabellen inkluderer ikke ph.d.’er. 
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 IDA ER TEKNOLOGIENS STEMME NR. 1 

 - en forening for viden, netværk og interessevaretagelse. 

Med over 130.000 medlemmer er IDA Danmarks største fag-

forening og faglige fællesskab for ingeniører, cand.scient’er 

og it-professionelle. Danmark kæmper sammen med resten 

af verden om at skabe vækst og job samtidig med, at vi får 

løst de store samfundsudfordringer, vi og resten af verden 

står over for. IDA arbejder for, at Danmark trækker det 

længste strå i denne sammenhæng, og vi arbejder på tværs 

af politiske skel - såvel lokalt, nationalt som internationalt. 
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